

DECLARACIONES DE VIVIANI EN EL SENADO

Siguen los combates en todos los frentes

Otro "raid," de zeppelines sobre Inglaterra

NUEVO FRENTE

De las declaraciones del Presidente del Consejo de Francia, Viviani, se desprende que los aliados van a constituir un frente balkánico. Deben darse prisa, porque los austroalemanes se la dan igualmente, y como son dueños de Semendria y de Belgrado, disponen de dos cabezas de líneas férreas. Claro que los serbios se van concentrando en el Morawa y el Mlava cubriendo Pozarevac, importante cruce de caminos, y que en el distrito de Negotin no hay tropas enemigas de ellos cuando escribimos estas líneas. Mas ya ha comenzado el ataque búlgaro. Y ese ataque se inicia por donde sospechábamos. Según el comunicado serbio se pelea en la zona de Kujazevac (Gurgusovac). Trátese de una estación del ferrocarril de Nish a la frontera rumana. El río Timok sirve de foso a dicho camino de hierro a partir de Kujazevac. Otro riachuelo, el Tragovisti, prolonga el obstáculo por el Sur.

Se trata sólo de una agresión de comitadjs? Pero no habían anunciado que los comitadjs operarian en Macedonia. Sin embargo, he aquí que los primeros chispazos de la guerra serbiobúlgara surgen, no en las márgenes del Vardar, sino en la Serbia propiamente dicha.

La región de montañas denominada Stara Planina cubre Piro. Tiene alturas de 2.010, 2.119 y 2.186 metros. Sus estratificaciones acaban en la cuenca del Timok. Es muy natural, pues, que los búlgaros, si verdaderamente pretenden darse la mano con los austroalemanes, procuren evitar sus difíciles desfiladeros, atacando, bien por el Sur del distrito de Vidin, ya por Zaribod.

Viviani no ha hecho alusión a la intervención de Italia. Un agregado militar italiano ha ido a Salónica y conferencia con Hamilton y Sarraíl. Esto puede indicar que los italianos seguirán a los anglofranceses. Mas hoy por hoy no debemos basar nuestros comentarios sobre la eventualidad, más o menos probable, de un desembarco de la expedición de Brindisi en la Macedonia griega. Más explícito ha estado Viviani en lo relativo a la cooperación rusa. Dice que los soldados del Zar pelearán junto a los franceses y británicos, en la península balkánica. Y de otra parte, un aerograma de Wolff alude al paso próximo de un ejército de Moscú por la provincia rumana de la Dobruja. ¿Permitirá Bratiano esa violación de la neutralidad de su país? Si la permite—y lo dudamos—se declararía enemigo de los Imperios centrales. Y éstos no lo perdonarían jamás.

No necesitan los rusos pasar por Rumania. Dominan el mar Negro y su escuadra auxiliaría la ocupación de Varna y Burgas, bases de penetración en Bulgaria, ya que en ellas principian dos vías férreas. Es cierto que navegan por delante de ambos puertos dos o tres submarinos alemanes, mas sus acometidas podrían ser evitadas con el auxilio de los torpederos. ¿Acaso no han pisado tierra de Francia un millón de ingleses sin que los sumergibles del Kaiser que recorren el Canal de la Mancha hayan podido asestar contra los infinitos navios que les llevarán a Dunkerke, Calais y Boulogne un solo golpe?

Si es verdad que 50.000 soldados otomanos pelearán con los rusos cuando éstos invadan Bulgaria, y les acometerán de flanco no bien se aventuren en dirección Oeste, ya más arriba del Balkan, bien más abajo, resulta inculcable que la invasión por territorio rumano auxiliaría eficazmente a la feliz realización de los planes del caudillo a quien confie Nicolás II la campaña búlgara. Pero la Dobruja, pantanosa, es poco abundante en vías de comunicación. ¿Consentirían los rumanos que los rusos se adueñaran provisionalmente de Constanza y utilizaran el ferrocarril de Medjidia-Cernavoda-Fetesci-Giulnita-Cakarasi-Silistria? Porque la base de Mangalka, cercana a la frontera del reino de Fernando de Coburgo, no es ventajosa. De ella arranca una pésima calzada, que termina en Kavarna, un puertecillo búlgaro sin recursos ni enlace con el interior. Quince kilómetros al Este de Kavarna, en Balik—otro puertecillo,—se inicia la carretera de Dobric. De Dobric arranca un tercer camino, que concluye en Varna. Mas la comarca de Koromana, donde los rusos tendrían que batirse, pobre, sin vías de penetración, cruzada por numerosas, si bien pequeñas corrientes de agua, no es propicia para las marchas rápidas. Tardarían los moscovitas muchos días en llegar a Sumen. Y para entonces, probablemente, ya se habría verificado la unión de los búlgaros con los austroalemanes.

El ideal para los aliados sería que Rumania, si no se declaraba descaradamente por ellos, invadiendo Bulgaria, les autorizara para dedicar el ferrocarril Constanza-Silistria al transporte y aprovisionamiento de las divisiones rusas encargadas de atravesar el Danubio. De Silistria salen diversas carreteras. Y las columnas invasoras podrían ame-

nazar inmediatamente a las reservas búlgaras del rico valle del Lom.

Los aliados necesitan organizar un gran frente balkánico, dotándolo de tropas escogidas y respetables, y no descurriendo su abastecimiento de material y víveres. Si no lo hacen con la precisa premura, si a los discursos amenazadores y elocuentes no corresponden los hechos, Serbia será aplastada, Turquía recibirá los auxilios que tan angustiosamente demanda, Rumania pensará en afiliarse al partido que venció en el Balkán, y dentro de poco, el Cáucaso y el Egipto serán invadidos, no por turcos desaharrados, aunque intrépidos, sino por batallones disciplinadísimos, que llevarán consigo formidable artillería...

En el frente ruso

La situación.

PARIS, 13. Ludovico Naudeau, el corresponsal de *Le Journal*, dice desde Petrogrado que cualquiera que sea el desarrollo de los asuntos balkánicos, no se debe perder de vista, como lo hace notar prudentemente *El Invalido Ruso*, que el principal terreno de las operaciones será siempre el territorio ruso.

Evidentemente, es en la región prusianopolacolutuana donde ha de decidirse la suerte de la guerra. Bastaría, en efecto, una derrota infligida a la importante masa alemana para determinar, por contragolpe, una variación radical de los acontecimientos del Sur.

«No estamos ya en la época—dice Ludovico Naudeau—en la que los alemanes, aprovechando la escasez de municiones de los rusos, podían, sin gloria para ellos, tener a raya a la Infantería moscovita, abrumándola, a distancia, bajo una lluvia de proyectiles.

Hoy, las baterías de defensa de Dvinsk devuelven golpe por golpe. Castigan a las columnas asaltantes duramente, y el enemigo, impaciente por la consecución de la plaza, sufre pérdidas enormes. Las aldeas de Gobrournovka y Pochilena, que se encuentran a cinco o seis verstas de la fortaleza y a diez de la ciudad, son a cada instante tomadas y abandonadas. La lucha es tremenda y la carnicería espantosa.

«Parece, según datos serios, que los alemanes se esfuerzan en progresar a lo largo de la vía férrea de Ponievief a Dvinsk, precisamente en Gobrournovka y Pochilena, a fin de llegar al radio donde esa vía corre paralelamente al río, a tres verstas de su orilla izquierda.

Si fuera así, tratarían de atravesar el Dvina a unas doce verstas al Norte de Dvinsk. Y si lo consiguiésemos, interceptarían en la orilla derecha la vía férrea de Rigadivinsk y caerían, marchando del Noroeste al Sudeste, sobre la retaguardia del grupo de defensa de Dvinsk, amenazando las comunicaciones de esta plaza con Pskov. En una palabra, los alemanes rodearían la ciudad, atacándola de revés, escapando así a la costosa necesidad de los ataques frontales. Pero nada indica que esos proyectos lleven camino de lograrse. El ejército alemán de Gobrournovka y Pochilena, fracasado a cada instante, contraatacado y rechazado, vacila entre maniobras muy hábiles.

Los rusos han iniciado una ofensiva en un frente de 140 verstas, que se extiende de Norte a Sur, entré el lago de Drissvati y los parajes de Smorgoni, amenazando romper el frente alemán entre los ejércitos de Below y Eichhorn, é inquietando, consecuentemente, a las tropas que atacan a Dvinsk.

Se ve, por lo expuesto, que la guerra ha entrado en una nueva fase. La reorganización del ejército ruso cada día se nota más, pues se halla en condiciones de tomar la iniciativa en operaciones combinadas en grande escala.

Los alemanes, además, según han notado las mismas autoridades rusas, han trasladado algunas fuerzas para enviarlas, ya al frente francés, necesitado de socorro, ya a Transilvania o a Serbia. Los efectivos alemanes han quedado tan debilitados en algunos puntos, que para no debilitar la línea de fuego con las escuadras, se ha dado orden de no hacer prisioneros, detalle averiguado por unas cartas de un oficial enemigo.

En Polisia, el ejército alemán lucha con las condiciones del país. Sus cañones se hunden y las bandas de francotiradores molestan constantemente a las tropas. No logra ocupar definitivamente la vía férrea entre Lomnietz, Sarne y Rovino, mientras los rusos, inquebrantables é inagotables, inician una ofensiva en el radio Rovno-Doubno y Lontsk, y hasta en esta Bukovina, donde su extrema izquierda está cerca de los rumanos.

La guerra en el aire

Ataque a un globo cautivo.

PARIS, 13. Un comunicado oficial da cuenta del ataque de un avión francés a un globo cautivo alemán.

Las dificultades eran grandes, porque esos

globos están muy protegidos y los atacantes han de poseer municiones especiales.

Resueltos a desembarazarnos de uno de esos testigos, que perjudicaba nuestros movimientos, un teniente se ejercitó para el caso durante dos meses, ensayando en el campamento sus proyectiles incendiarios. Al fin intentó la difícil aventura.

El globo estaba a unos 25 kilómetros del frente, y los aviones alemanes le guardaban tan bien que el aviador francés debió ir y volver cuatro veces antes de llegar hasta él. Pero su tenacidad fué recompensada.

Eleándose a 3.000 metros, se colocó por encima del globo, descendiendo vertiginosamente en espiral, y teniendo la fortuna de alcanzar al aerostato antes de que los servidores de él tuvieran tiempo de volver a tierra.

No le quedaba al teniente otra tarea que la de volver a ganar las líneas francesas. Y como para cumplir su misión había descendido mucho, le alcanzaban los cañones enemigos. Además, salieron en su persecución varios aviones alemanes. Por fortuna, pudo volver a elevarse entre un huracán de metralla y logró aterrizar sano y salvo entre los soldados franceses, que le ovacionaron con entusiasmo.

Un duelo aéreo.

PARIS, 13. El 26 de septiembre salieron, con propósito de atacar una estación, un piloto y su observador. Abandonaron las líneas francesas, llevando obuses de 90. El viento les molestaba mucho, y de pronto salió de una nube un avión alemán.

Se entabló el combate, entrando en juego las ametralladoras. Pero la francesa se estropeó y el piloto hizo que el avión descendiese, dibujando una órbita rapidísima. El adversario, sin embargo, ejecutó una maniobra idéntica y comenzó a dar vueltas alrededor del aeroplano francés, molestando en sus movimientos por la carga.

El observador tuvo que defenderse con su carabina, y como la caída se iba haciendo vertiginosa, pensó que precisaba desembarazarse de los explosivos. Con admirable sangre fría comenzó a realizarlo.

Terminó en el momento mismo de ser alcanzado en la espalda por una bala. Después, un segundo balazo le hería en la muñeca, y un trozo de la hélice en un ojo.

El piloto hacía que el aparato hendiese con violencia el aire, pero también fué alcanzado. Una bala le había penetrado en el vientre. El minuto era trágico, y abajo se veían al parecer, los cascos alemanes. «No! ¡Son las líneas francesas!», exclamó el piloto, cuyos ojos se cerraban.

Entonces el observador, desgranándose, cogió el volante de su compañero, desfallecido, y le impulsó rectamente a las trincheras francesas, donde cayó violentamente.

En el montón informe de tela y de hierros rotos, los soldados no creían poder extraer más que los cadáveres de los dos héroes. Pero cuando llegaron, el observador estaba ya de pie y rehusaba toda clase de socorro.

En los Balkanes

La lucha en Belgrado.

ROMA, 13. Despachos de Nisch dicen que los refugiados en aquella ciudad cuentan episodios dignos de admiración, que se han producido con motivo de la defensa de Belgrado, y que ponen a gran altura el concepto que merecen los defensores de esta ciudad.

Los alemanes no respetaron ni los hospitales ni las iglesias. La sinagoga fué destruida, enterrando en sus ruinas centenares de familias israelitas que acudieron a ella en busca de un asilo que las librara de los riesgos que corrían en sus respectivas viviendas. El bombardeo de Belgrado resultaba innecesario é inútil. La artillería alemana ha amontonado delante de la ciudad enorme cantidad de cañones de gran calibre. Más de 6.000 granadas, dirigidas contra Belgrado, han sembrado la muerte y la ruina por todas partes.

El sábado, después de haber tenido durante tres horas a las posiciones serbias bajo un diluvio de proyectiles de artillería, las tropas austrohúngaras desembarcaron delante de Belgrado por el muelle del Danubio. Pero la infantería serbia se dirigió hacia ellas, avanzando, é hizo una verdadera carnicería.

Después de la huida de los supervivientes que atravesaron el río, el muelle apareció lleno de cadáveres. Se hicieron 200 prisioneros, entre ellos dos jóvenes alemanes de una de las últimas reclutas, que habían tomado parte en el sitio de Brest Litovsk y habían sido retirados del frente ruso. Han asegurado que eran baterías alemanas las que bombardeaban Belgrado.

El enemigo, bajo la protección de un fuego de artillería infernal, ha conseguido volver a poner su planta en la orilla serbia del Danubio. Las posiciones serbias han conestado furiosamente, causando enormes pérdidas a los asaltantes, pero sin poder detener la ola invasora.

Poco después, se peleaba en las mismas calles de Belgrado, principalmente en el barrio al lado del matadero. Una batería de

artillería francesa tomó parte en la defensa de la capital. Los ingleses, con algunas piezas de grueso calibre, causaban grandes pérdidas al enemigo y echaban a pique dos monitores en el Danubio.

Defensores heroicos.

BERNA, 13. Los defensores de Belgrado se han mostrado dignos continuadores de sus hermanos de armas de Kumanovo y de Valjevo.

El corresponsal del «Bund» en el Cuartel General austroalemán, reconoce que las tropas serbias que defendían la ciudad se han batido heroicamente.

Más tropas inglesas desembarcan en Salónica

LONDRES, 13. El corresponsal del *Evening News* en Atenas telegrafía a su periódico que nuevos contingentes británicos han llegado a Salónica.

El desembarco de cañones y municiones continúa activamente.

Los oficiales superiores ingleses alquilan casas y hoteles para instalar sus servicios, pagando seis meses adelantados.

La actitud de Italia.

ROMA, 13. La *Idea Nacional* publica una información sobre las modificaciones que han introducido las Potencias de la «Entente» en su plan de intervención en los Balkanes, siguiendo la iniciativa del *Foreign Office*. Se trata de dar mayor amplitud al plan primitivo y comprenderá la expedición un contingente de 150.000 hombres a Salónica. Este contingente será poco a poco triplicado, contribuyendo a ello todas las Potencias de la «Entente».

El nuevo plan comprende, además del desembarco en Salónica, otros desembarcos y otras operaciones sobre las cuales se guarda gran reserva. La flota inglesa desempeñará en este plan de operaciones un papel importantísimo. La ejecución de este plan entrará necesariamente la intervención en el conflicto de Grecia y tal vez de Rumania.

Una información alemana.

TURIN, 13. El corresponsal parisiense de la *Stampa* ha celebrado una entrevista con uno de los presidentes de Comisiones del Congreso, que le ha declarado que las Comisiones se proponen declarar al Gobierno que, según su opinión, es necesario enviar a Salónica 300.000 hombres.

«Francia, Inglaterra é Italia—añade el citado periodista, repitiendo palabras de su interlocutor—deben reunirse a toda costa. Todavía puede llegarse a tiempo. Calculamos que con los barcos de que disponen Francia, Inglaterra é Italia, será bastante una semana para concentrar estos importantes elementos en los Balkanes.»

Entregando desertores.

LONDRES, 13. Según una información de origen oficial griego, tan pronto se terminó el acuerdo turco-búlgaro, las autoridades búlgaras hicieron detener a los griegos y otros cristianos desertores del ejército turco, entregándolos a los turcos.

Se dice que el castigo de estos desdichados será terrible.

Un zeppelin.

ATENAS, 13. Un zeppelin ha sido transportado a Sofía.

Búlgaros descontentos.

LONDRES, 13. Las noticias recibidas de Bulgaria confirman que, a pesar del entusiasmo oficial, los alemanes manifiestan una viva oposición a la movilización.

Si se cree a los refugiados griegos, ochenta hombres han sido fusilados en los pueblos del litoral del mar Negro, por haber rehusado contestar al llamamiento y haber declarado que no se batirían contra los rusos.

También se dice que numerosos oficiales que querían presentar la dimisión han sido amenazados con ser fusilados.

Se han producido manifestaciones contra la guerra en Varna y Routschouk.

El 25 regimiento de infantería, que está de guarnición en Routschouk, ha cantado el himno ruso, mientras que otros de Sofía han cantado el himno alemán.

Arreglo del Gabinete.

SOFIA, 13. El Gobierno ha sufrido una ligera modificación.

El Presidente del Consejo ha tomado definitivamente la cartera de Negocios Extranjeros, y cedido la cartera del Interior a Christo Popov.

El general Naidonov queda de ministro de la Guerra, en sustitución del general Sokov, que toma el alto mando de las tropas.

El general Savov.

En vista de no haber sido nombrado generalísimo del ejército búlgaro, el general Savov ha pedido su retiro, que el Rey Fernando le ha concedido.

Los primeros ataques.

LONDRES, 13. Un telegrama recibido dice que los alemanes han llevado tres gruesos cañones de 305 milímetros contra Serbia.

Han empleado los gases asfixiantes cerca de Chabatz y en el frente del Savé.

Del lado serbio, nada se ha descuidado para sostener una resistencia vigorosa.

La línea situada frente a Orsova, especialmente, está defendida por una artillería formidable.

La mayor parte de los cañones han sido enviados últimamente por los aliados.

La abundancia de municiones pasa de todo lo que se pudiera desear.

Oficiales especialistas franceses é ingleses dirigen la mayor parte de las baterías.

Nisch, espera.

NISCH, 13. La capital actual de Serbia está por completo empavesada con los colores franceses.

Se espera con impaciencia febril la llegada de las tropas francesas, y hay muchos ramos de flores preparados.

Constantinopla, también.

ROMA, 13. Viajeros que llegan de Constantinopla, dicen que la ciudad está empavesada con banderas búlgaras.

Se han ordenado fiestas oficiales y militares.

El Sultán y el Zar de Bulgaria han cambiado telegramas, que el Gobierno ha hecho fijar en las calles.

Se asegura que dentro de pocas semanas un potente ejército búlgaroalemán llegará a Constantinopla, y se invita a la Municipalidad a que acójala dignamente a los gloriosos huéspedes esperados.

Bulgaria ha enviado millones de quintales de harina, y ya en Constantinopla no faltará pan.

Contra Montenegro.

CETIGNA, 13. Las tropas austriacas han comenzado su ofensiva en todo el frente montenegrino.

Se esfuerzan en franquear el Drina, y han atacado vigorosamente a las tropas montenegrinas que operan en Bosnia.

Alemania por dentro

Impresiones de un neutral.

COPENHAGUE, 13. El corresponsal del periódico sueco *Göthenburg Post*, que acaba de regresar de Berlín, dice que la población alemana deja ver ahora su impaciencia y crítica seriamente la manera de llevar la guerra.

En las conversaciones particulares, los alemanes dicen que el Estado Mayor ha cometido graves faltas. Se preguntan por qué los ejércitos alemanes no han llegado a París al comienzo de la guerra. ¿Por qué Hindenburg tiene tropas mal instruidas, especialmente de la landwehr, mientras que el Kronprinz permanece tranquilo con buenas tropas? ¿Por qué ha cuadruplicado el número de billetes de Banco, si realmente la situación financiera de Alemania es tan buena como se dice oficialmente? ¿Por qué no ha tenido éxito la revolución en las colonias inglesas, como lo había anunciado y prometido el mundo oficial en Alemania?

El corresponsal añade que el descontento y el desaliento por la guerra se generaliza en Alemania, y ha oído decir a personas de diferentes clases, tanto oficiales como obreros, que sólo se desea concertar la paz si se puede al fin lograr la victoria en el frente oriental.

Pero parece que los alemanes dudan del triunfo final en ese frente.

Todo el mundo está muy preocupado ante una segunda campaña de invierno, porque ya se conocen las enormes pérdidas que han resultado de la ofensiva alemana y se sabe también que se acerca el tiempo en que no quedarán más que hombres mayores de cincuenta años y colegiales para llamar a filas, como últimos defensores del Imperio alemán.

La crisis industrial.

AMSTERDAM, 13. Según el *Handelsblad*, de esta ciudad, todas las fábricas textiles de Gronau, en Alemania, han cerrado por falta de materias primas.

El Comité de la unión de las ciudades alemanas ha elevado una memoria al canciller, señalando que en muchas ciudades existe una verdadera penuria de leche y reclaman medidas energéticas.

A pesar de las numerosas memorias elevadas al Gobierno acerca de la falta de leche, los precios siguen aumentando, especialmente en Berlín.

Sin comentarios.

GINEBRA, 13. «Die Christliche Welt», periódico religioso alemán, dice:

«Nosotros alumbramos un fuego de guerra que dejará a todos los incendiarios llenos de aprensiones y angustias, en medio de los gritos de furor de los vencidos.»

Ellos nos llamarán como quieran, y nosotros tendremos que pasar por el fuego de sus palabras henchidas de odio y calumnias.

No es por nuestro vano placer por lo que la actividad alemana debe poner sus dotes de inventiva y su ciencia al servicio de la destrucción.

Que los que lo han querido, nuestros ene-

amigos, sean los responsables de que en esta terrible guerra, todas las exigencias de humanidad hayan sido crucificadas...

Y ahora, ¿espada, se espada y hiere! ¿Fuego, se fuego e incendia! Las medidas a medias son criminales.

Cuanto más sea la guerra sin cuartel, más misericordiosa será...

Alemana germanófila.

ZURICH, 13. El «Wiener Journal» publica una carta de «Carmen Sylva», la ex Reina de Rumania y literata tan conocida. La viuda del Rey Carlos de Hohenzollern se pronuncia naturalmente en favor de Alemania, y desea el triunfo de los Imperios centrales.

Su confianza en la victoria final no se basa, es verdad, en razones diplomáticas ó estratégicas, sino en el hecho de que un país que ha producido a Kant y Bach, no puede fracasar, y en que Dios no puede abandonar en su lucha por la existencia los dos pueblos que se han hecho en el mundo las murallas de la religión y de la virtud.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. En la región de Riga, al Este del lago Babie, capturamos un hidroplano alemán.

En el frente de Dvinsk rechazamos todos los ataques del enemigo.

El combate entablado en la región de Schlossberg, al Oeste de Illukst, dió por resultado la ocupación por nuestras fuerzas de las alturas Noroeste de este punto.

Por la noche, los alemanes intentaron recuperar las posiciones perdidas, pero fueron rechazados.

En toda esta parte del frente hay cañones de conjunto.

Los alemanes, en varias ocasiones intentaron restablecer su situación en la región de Gatski, Sur del lago Demmen; pero no les fué posible lograrlo y sufrieron grandes pérdidas.

Al Este de la aldea de Gavrausty nos atacaron dos veces y en ambas fueron rechazados.

A pesar del violento fuego enemigo, nuestras tropas pasaron al istmo entre los lagos de Drisyvaty.

En la región comprendida entre los lagos Narotchi y Vichnevskoevoro, duelo de artillería.

Al Sur de Pripiat, orilla izquierda del Styr y Norte de Rafalovka, el adversario fué desalojado de la alquería de Alexandria y del pueblo de Roudkabelkarosk, y apresamos aquí a cinco oficiales y 200 soldados y cogimos dos ametralladoras.

Fué rechazada la ofensiva enemiga contra Karpitovka, al Sudoeste de Klevan.

En Galitzia, región Oeste de Trembovka, a orillas del Strypa, nuestras tropas, desarrollando su éxito, se apoderaron de Vasniuvchik.

Tanto en este punto como en el de Gaivoruvka, que cogimos ayer, no flaquea la lucha.

Parte de nuestra Caballería que salió de Gaivoruvka, desplegándose rápidamente en toda la extensión del frente, lanzóse con denuevo verdaderamente abnegado contra las líneas adversarias, atravesando tres filas de atrincheramientos, pasando a cuchillo a los enemigos, que abrieron fuego irregular, y declarándose por fin en fuga.

También hubo brillantes hechos de armas de Caballería cerca de Krzivulaba y Koszylovec, al Sudoeste de Ozortkov.

En el frente del Cáucaso y región costera un destacamento turco intentó acercarse a nuestras avanzadas; pero fué rechazado con granadas de mano.

En la orilla Sur del lago Van los turcos avanzaron hacia el desfiladero de Vastan, siendo dispersada una de sus columnas por el fuego de nuestra artillería.

Zeppelines sobre Londres

Ocho muertos y treinta y cuatro heridos.

LONDRES, 14. (Oficial.) Los zeppelines hicieron anoche una incursión sobre Londres, arrojando bombas incendiarias y explosivas, causando daños de consideración y algunos incendios, que fueron prontamente extinguidos.

Hasta ahora se sabe que han resultado dos

mujeres y seis hombres muertos, entre ellos un soldado, y 34 heridos.

Los belgas

El capellán mayor del ejército.

EI HAVRE, 13. El Santo Padre ha nombrado capellán mayor del ejército belga al sacerdote Juan Mariuis, secretario del Arzobispado de Malinas.

Las facultades que se le conceden son análogas a las de monseñor Bartolomasi en el ejército italiano.

El rescripto pontificio está dado a solicitud del cardenal Mercier.

Consejo de guerra.

El prohombre flamenco Alfonso Sevens ha sido condenado en Gante, por un Consejo de guerra alemán, a mil marcos de multa ó 110 días de prisión. El delito fué un artículo contra los pocos flamencistas que se han prestado a publicar periódicos embocados.

Sevens se ha defendido a sí mismo ante el Tribunal.

Programa naval

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 14. Mr. Daniels, secretario de Estado de la Marina, se propone presentar un programa de construcciones navales para realizarlo en cinco años.

Este programa alcanza a la construcción de 15 ó 20 «dreadnoughts» y cruceros acorazados y un número proporcionado de submarinos de alta mar, submarinos de costa, cruceros y contratorpederos.

Se dice que Wilson y Daniels están de acuerdo respecto a que la flota debe ser doblada en un período de cinco años.

Se calcula que la ejecución de este programa costará el primer año 248 millones de dólares.

Esperando dificultades

En la lucha con Serbia.

LAUSANNA, 14. El Berliner Tageblatt escribe que el ejército alemán debe prepararse a encontrar grandes dificultades en su lucha contra el ejército serbio.

«Nos encontraremos allí banderas cubiertas de gloria; pero nos costará esto sangrientas batallas y cruentos combates con los serbios.

No obstante, no debemos desesperar, porque al fin seremos victoriosos; pero hay que acostumbrarse a la idea de que se lucha con un adversario fuerte, que además defiende su existencia.»

Instrucciones a la Marina

En Salónica.

GINEBRA, 14. El Secolo publica un telegrama de Salónica, según el cual la Capitana del puerto ha comunicado a los buques que están en el puerto y a los que van a entrar en el mismo que deben someterse a las instrucciones que reciban de los buques de guerra anglofranceses.

Los fracasos alemanes

En el frente occidental.

BELLEGARDE, 14. Los alemanes empiezan a reconocer los golpes que reciben en el frente occidental.

El Berliner Tageblatt dice que en la batalla de Champagne han tenido un acierto los franceses.

Añade que los combates han sido de una violencia que no se puede imaginar; que el 20 de septiembre se dispararon millones de granadas, y que la ciudad de Tahure producía el efecto de un volcán de fuego.

Afirma que las pérdidas fueron importantes.

Preparativos alemanes

En Rusia.

LONDRES, 14. De Petrogrado telegrafían a The Times que los repetidos bombardeos en las poblaciones inmediatas a Riga y los importantes movimientos de tropas que se observan, hacen creer que se prepara una operación.

Palabras de Viviani

Italia a los Balcanes.

PARIS, 14. En la sesión del Senado de esta tarde el presidente del Consejo tomó la palabra al principio de ella, y rogó a la asamblea

que le dispensase no haber podido leer el mismo día las declaraciones ministeriales en ambas Cámaras.

Dijo que quiso aprovechar la primera sesión de la Cámara de los Diputados para dar sus explicaciones al Parlamento y al país.

El Sr. Viviani dió después lectura de las declaraciones hechas al marqués en el palacio de Borbón, y añadió que los aliados pueden contar en los Balcanes con la cooperación de Italia.

Terminó diciendo que ampliará sus explicaciones ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros en la medida compatible con las exigencias de su cargo.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois los combates de artillería han continuado entre ambos contendientes durante toda la noche.

Ha sido particularmente violento al Noroeste de la cota 140, entre Souchez y Givenchy.

La lucha de trinchera a trinchera con bombas y torpedos ha sido muy activa en la región de Lihons.

En Champagne el enemigo ha dirigido sobre las traseras de nuestro frente obuses soplantes, a los que nuestras contrabaterías han contestado energicamente.

Un ataque alemán contra el bosque situado al Oeste de Tahure ha sido rechazado por el fuego de nuestra artillería.

Recíproco bombardeo continúa en Lorena, en la región de Reillon y de Leintrey.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

Sarrail en Salónica.

TORRE EIFEL (París), 14 de octubre, a las diez de la mañana.

El general Sarrail, a su llegada a Salónica, ha sido acogido por las autoridades militares griegas con la mayor amabilidad.

Sellos rotos.

El embajador de los Estados Unidos de América en París ha puesto en conocimiento del ministro de Negocios Extranjeros que, a pesar de las protestas y esfuerzos del Consejo General de los Estados Unidos en Beryouth, los sellos americanos con que se había sellado el Consulado de Francia en dicha ciudad, no han sido respetados por las autoridades turcas, que han comenzado el examen de los archivos.

Los asesinatos de armenios.

Con motivo de los asesinatos de los armenios, la «Deutsche Tages Zeitung», dice simplemente:

«Si la Sublime Puerta juzga necesario suprimir por todos los medios las agitaciones de Armenia y terminar de una vez con dichas insurrecciones, al hablar de dichas medidas no podemos servirnos de las palabras «asesinatos» ni «atrocidades», puesto que son decisiones perfectamente justificadas y necesarias.»

La «Kölnische Volks Zeitung», el importante diario católico de Colonia, habla sobre este asunto, del mismo modo.

No hay sesión secreta.

Después de haber oído las explicaciones del Presidente del Consejo, sobre la retirada de M. Delcassé y la política francesa en los Balcanes, la Cámara ha declarado que no ha lugar a celebrar sesión secreta.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO (Italia), 14, 8 m. Mando Supremo, 13.

Continúa la actividad de nuestras tropas a lo largo de la frontera del Tirolo Trentino, especialmente en el espacio comprendido entre el Adigio y Brenta, donde hemos sabido, por distintas informaciones, que el enemigo sufrió pérdidas de consideración.

En el día de ayer nuestros destacamentos consiguieron algunos triunfos en sus encuentros con núcleos enemigos en el valle de Ribber (Chiese), en la meseta de San Giorgio (va-

lle de Ledro) y en valle Campello (torrente Massa Brenta).

En los días 11 y 12 el enemigo intentó en Carnia un ataque contra nuestras posiciones del monte Palpiccolo, al Este del paso del monte Croce.

En el monte Salinchief, sobre el torrente de Pontebbano, después de una inmensa preparación de fuego de artillería, que comenzó el día 11 y duró toda la noche siguiente y parte de la mañana del día 12, el adversario lanzó al asalto varias columnas de infantería contra nuestras posiciones de la cabeza del torrente Chiazzo.

La valiente actitud de nuestras tropas, el eficaz fuego de nuestra artillería, ametralladoras y fusilería, y la feliz contraofensiva emprendida por nosotros en sectores laterales del Palgrande al Palpiccolo y desde el monte Pizzul al monte Salinchief, nos valieron tras larga lucha y al caer el día, rechazar al adversario con grandes pérdidas.—*Cadorna.*

De Austria

Comunicado oficial austriaco.

NORDEICH, 14 octubre, 8 mañana.

VIENA. (Oficial.) Dicen desde el frente ruso de la guerra que los austriacos han vuelto a rechazar ataques rusos en Burkanow, a orillas del Strypa.

Dicen del frente italiano que los italianos han atacado sin éxito en la región del Tirolo y de Dent. Fueron rechazados.

Frente serbio.—Siguen avanzando las tropas austroalemanas.

Las fuerzas de la Cuádruple aun no se han puesto en movimiento con dirección a Serbia, ni se han tomado medidas para ello.

La dimisión de Delcassé.

PARIS. Se ha retirado el ministro de Estado francés, Delcassé, encargándose Viviani de su cartera.

Telegrafían desde Constantinopla a la «Gaceta de Colonia» que, según noticias procedentes de Atenas, la opinión en Grecia es favorable a Turquía.

Una queja sueca.

STOKOLMO (Suecia). Según informes semioficiales, el Gobierno sueco ha encargado a su embajador en Londres que presente al Gobierno británico una queja referente a la violación de la neutralidad de Suecia por parte de un submarino inglés en el Báltico.

Una jactancia.

CONSTANTINOPLA. El corresponsal de la «Gaceta de Colonia» hace notar que los ejércitos turcoalemanes ya sabrán encontrar en Macedonia a los ingleses que huyen de los Dardanelos.

EN PROVINCIAS

Desde Algeciras

Noticias de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En los centros oficiales de Gibraltar desmiéntese que un submarino alemán torpedease en el Mediterráneo a un transporte francés que conducía 2.000 soldados argelinos; también niegan que los torpederos ingleses cooperasen al salvamento, pues tienen la seguridad de que actualmente no hay submarinos alemanes en el Mediterráneo, donde franceses é ingleses poseen numerosas escuadrillas de torpederos, destroyers y vaporicos armados de cañones de tiro rápido y ametralladoras, que vigilan constantemente un extenso radio.

Chinos procesados.

Ante el Tribunal de Policía de Gibraltar comparecieron diez y siete chinos, tripulantes del buque inglés «Eclaria», para que respondan en la causa que se les sigue por negarse a trabajar a bordo.

La vista se ha aplazado para nuevo señalamiento.

Movimiento de buques.

El buque hospital que carbonaba en Gibraltar zarpó esta madrugada con rumbo desconocido.

El referido buque iluminó sus bandas de babor y estribor con millares de bombillas eléctricas, apareciendo en ambos costados del buque una franja azul y apareciendo en el centro dos monumentales cruces rojas.

La iluminación producía sorprendente efecto.

—En el puerto militar de Gibraltar entró un crucero inglés, amarrando al muelle del puerto, procediendo seguidamente a proveerse de carbón y víveres.

—En el puerto de Gibraltar fundearon nueve buques mercantes, despachándose once: siete con rumbo al mar del Poniente y cuatro para el mar de Levante.

De Levante para Poniente cruzaron el estrecho de Gibraltar tres buques de guerra, suponiéndose que eran franceses.

Vapor detenido.

Esta mañana, al entrar en el Estrecho el vapor correo que hace el servicio de Algeciras a Ceuta, un buque de guerra inglés de tripulación, inspeccionándolo.

Luego le dejó seguir su marcha.

EN MADRID

De Estado

Prohibición.

El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla, en despacho de 16 de septiembre último, recibido ayer, manifiesta que el ministerio de Negocios Extranjeros de Turquía le ha informado, en vista de una comunicación del vicecomandante del ejército imperial, que no se permitirá a los buques de guerra y de comercio de los Estados neutrales frecuentar las costas otomanas, cuyo bloqueo han declarado los Estados enemigos.

Nota del ministerio de Estado

En el ministerio de Estado han manifestado ayer su extrañeza ante la recomendación hecha por la Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria a los industriales y comerciantes que tengan mercancías detenidas en Génova, publicada por la Prensa de la mañana.

Esa recomendación es prematura, por cuanto las negociaciones encomendadas sobre el particular a la Embajada de S. M. en París no han llegado todavía a un resultado que permita señalar como procedimiento definitivo el indicado en la expresada recomendación.

El ministerio de Estado se apresurará a hacer público en su día el resultado de las mencionadas negociaciones.

Notas de la guerra

La Francia católica

En el Boletín de la Obra de la Propagación de la Fe se publica la siguiente estadística de las limosnas recibidas para dicha católica empresa:

	Francos
Francia	3.333.860
Alemania	626.883
Bélgica	363.383
Italia	296.818
Inglaterra	234.709
España	165.710
Suiza	98.261
Austria	77.405
Holanda	61.672
Levante	56.962
Luxemburgo	26.435
Portugal	20.678
Países del Norte	2.404
Estados Unidos	219.053
Argentina	253.977
Chile	84.719
Brasil	45.885
Canadá	38.763
Uruguay	37.585
Méjico	23.496
Oceanía	23.787
Diócesis del Asia	9.682
Idem del Africa	23.029
América central	5.978
Perú	3.600
Colombia	1.314
Paraguay	820
Bolivia	2.463
Guyana	375
Venezuela	349
Ecuador	205

Desde 1822; fecha de su fundación, Francia ha dado para la Obra de la Propagación de la Fe la enorme suma de 255 millones de francos, mientras los demás países del mundo, reunidos, daban 162 millones.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El verano lo pasaba sobre el puente ó entre sus flores. Tenía en macetas magníficos rosales, laureles-rosas y margaritas.

Por la noche pescaba ó contemplaba las estrellas, aspirando la brisa nocturna que llegaba hasta él cargada del perfume del heno recién cortado.

Era un sabio que se encontraba feliz en su medianía.

El señor Néstor, que había pasado una truda jornada poniendo puntales por todas partes y componiendo las partes débiles del casco del «Cisne», estaba de pie en el puente del barco; había encendido su pipa y miraba correr el agua.

Debían ser las nueve de la noche. El buen hombre sentía alguna inquietud.

Habían anunciado que la crecida amen-

taría en el transcurso de la noche, y la situación se hacía peligrosa.

Si el «Cisne» hubiera sido un barco nuevo, bien construido y sólido, como los que se veían amarrados no lejos de allí, seguramente el señor Néstor hubiese estado tranquilo; pero su barco, en el que había navegado tanto tiempo y sufrido tantas averías, no era mas que un casco viejo, bueno sólo para quemarlo.

Sin embargo, el batelero amaba á su barco como á sí mismo.

Se sentía herido por cada desperfecto que sufría su embarcación.

Así, pues, había trabajado valerosamente durante el día para preservarle de los peligros que corría con la inundación.

—¿ Señor Mortier, no cenáis esta noche? —dijo de pronto una voz de mujer que salía del camarote, donde brillaba la luz de una lámpara cubierta con una pantalla.

—Si; voy, Margot, voy.

—¡ La sopa está servida desde hace dos horas!

—Voy, voy.

El buen hombre miró en la obscuridad, escuchando el sordo rumor que venía del río.

Meneó tristemente la cabeza.

—La noche será mala—dijo.—Con tal que no suceda alguna desgracia á mi «Cisne»...

Después vació su pipa y penetró en el camarote.

Era éste una pieza cuadrada bastante grande, amueblada con algunas sillas con asientos de paja, un aparador y una mesa.

La mesa estaba cubierta con un mantel blanco, sobre el que había una sopera y dos cubiertos.

El anciano hizo la señal de la cruz y destapó la sopera; después sirvió a la mujer y se sirvió él.

La comida fué silenciosa.

El señor Néstor hacía un movimiento en la silla cada vez que se oía un crujido del barco.

El buen hombre tendría unos setenta años, era bajito, rechoncho y vigoroso.

Su rostro, enteramente afeitado, estaba surcado de profundas arrugas, y su piel, curtida por el aire y el sol, tenía un tinte rojizo parecido al color del ladrillo.

Estaba vestido con una blusa corta, ajustada al talle por un cinturón de cuero; cubría su cabeza una especie de boina y calzaba alpargatas.

La mujer tendría unos cuarenta y cinco años; debía haber sido muy bella.

Estaba vestida con un traje gris de grueso paño.

La expresión que predominaba en su hermoso rostro, rodeado de cabellos blancos, era la tristeza y la resignación.

Aquella mujer debía haber sufrido mucho, y aun debía sufrir.

—Parecís inquieto, señor Mortier—dijo al viejo.—¿ Es que teméis por el «Cisne»?

DE MADRUGADA

En San Sebastián

Prisionero alemán que se fuga.
SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Una persona llegada de la frontera refiere que un alemán prisionero de los franceses en Pau, se escapó del campo de concentración y consiguió atravesar el río Bidason, internándose en España.
Al cruzar la frontera hiciéronle los gendarmes varios disparos, sin conseguir alcanzarle.

En Algeciras

El vapor correo de Ceuta.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Esta mañana salió el vapor correo de Ceuta.
Según datos recogidos aquí, parece ser que al entrar dicho vapor en el Estrecho le precedió un cañonero español, dándole escolta.
Dícese que el cañonero español tiene orden de dar escolta al vapor correo, tanto a la ida como a la vuelta.

Noticias de Gibraltar

El general Alsina.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Invitado por el gobernador de Gibraltar ha estado en esta plaza el general Alsina.
Tomó el té en el palacio del gobernador, y después, invitado por éste y por el general Miles, visitó los hospitales de enfermos y heridos, elogiando grandemente el orden en el régimen y todo cuanto se relaciona con el funcionamiento de los referidos centros.
Felicizó al general Miles y le rogó transmitiese los elogios a los directores de los hospitales y a los demás jefes y oficiales a cuyo cargo corre el funcionamiento de los mismos.
Al retirarse el general Alsina de cada hospital entregó cantidades, encargando sean distribuidas entre los heridos y enfermos.
El general Alsina ha sido colmado de atenciones por parte de las autoridades británicas.
El general Miles puso el vaporcito del servicio del gobernador de la plaza de Gibraltar a disposición del general Alsina, el cual ha venido a Algeciras en el mismo.

Una notificación

De Bulgaria a Rumania.

BUGAREST. 14. El ministro de Bulgaria en Rumania ha notificado oficialmente al Gobierno rumano la declaración de guerra a Bulgaria a Serbia.

Detalles de un raid

Ciento setenta víctimas.

LONDRES. 14. El raid de los zeppelines sobre el litoral oriental y la parte populosa de Londres causó 170 víctimas, de ellas 56 muertos, entre los que figuran cinco niños. Los heridos son 114, de ellos siete niños. Los incendios fueron rápidamente dominados.

Bulgaria y Serbia

Cuándo ha empezado la guerra.

ATENAS. 14. El ministro de Bulgaria ha comunicado al Gobierno helénico que, a consecuencia del ataque serbio, Bulgaria declara la guerra a Serbia a partir de las ocho de la mañana del 14.

Habla sir Grey

Los aliados y Serbia.

LONDRES. 14. En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros, exponiendo la situación diplomática, recordó las negociaciones con Turquía y Bulgaria.
Comentando las declaraciones de Venizelos y Zaimis, hizo notar la conexión de los intereses de Grecia y Serbia, que deben seguir en pie o caer juntas.
La acogida hecha en Salónica a las tropas de desembarco prueba que los socorros han sido bien recibidos.
Grey agregó que la Gran Bretaña procede en cooperación estrecha con Francia.
La colaboración de las tropas rusas está prometida.
El ministro terminó diciendo que Serbia combate por su existencia nacional; pero que en cualquier frente que los combates se verifiquen, el final es indivisible.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS. 14. Parte oficial de las 23:
«Acciones de artillería por parte de ambos beligerantes en el Artois, en el valle de Souchez y en el bosque de Givenchy.
Cañoneros recíprocos en el frente del Aisne, en los alrededores de Reims, en la Champagne, cerca de Auberive y de la Granja de Navarin.
Combates bastante violentos con bombas y torpedos en los altos del Mosa, en los sectores de Calonne y Troyon.
En la Lorena el enemigo ha dirigido contra nuestras posiciones de la región de Reillon un bombardeo, al cual nuestras baterías contestan eficazmente.
Una escuadrilla de veinte aviones bombardeó hoy la estación de Bazancourt en la retaguardia del frente de la Champagne.
Uno de nuestros aviones derribó a un globo cautivo alemán, que cayó en el Sur de Monthois.
Un avión enemigo fué derribado por uno de los nuestros en el Norte del Aisne, cayendo en las líneas enemigas del Norte de Bucy-le-Long.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Francia
La sesión de ayer en la Cámara.
PARIS (Torre Eiffel), 14. El voto de

confianza al Gobierno que terminó el debate de ayer en el Parlamento, fué aprobado por 372 votos contra nueve.

Esta enorme mayoría sanciona de un modo definitivo la política energética y decidida que el Gobierno francés, de acuerdo con sus aliados, ha resuelto proseguir en Oriente.
«Trabajar por la victoria con el Gobierno—dice el Figaro.—Tal es el programa que la Cámara tiene voluntad inquebrantable de seguir, según afirma de nuevo.»

Los depósitos de oro.

A causa de los depósitos de oro que se han hecho esta semana, la cantidad de oro y plata depositada en el Banco de Francia sube a más de cinco mil millones.
Según los indicios que hay, el total de oro que se deposite durante el mes de noviembre subirá a mil millones.
En vista del maravilloso resultado obtenido en espacio de cinco meses, casi sin presión del Gobierno, conviene hacer constar que lo depositado en la Reichs Bank subirá poco más o menos a unos 3.125 millones de francos, a pesar de una propaganda que ha llegado hasta las pesquisas y la expoliación.

De Inglaterra

El último raid de los zeppelines.

CLIFDEN (Londres), 14. Los zeppelines hicieron ayer noche una incursión sobre los condados del Este de Inglaterra y sobre Londres.

Se cree que un zeppelin fué averiado por los disparos ingleses.
Hay que lamentar la muerte de 55 personas, entre ellas 15 soldados, y 114 heridos.

La guerra en los Balkanes.

POLDHU, 14. No hay noticias acerca de las operaciones en los Balkanes.
Un corresponsal en Roma manifiesta que sabe que Italia prestará ayuda militar a los aliados, y de Atenas comunican que los primeros destacamentos de fuerzas aliadas han llegado a Macedonia; pero en París declaran que las tropas francesas no han salido aún de Salónica.

Los armadores americanos.

Telegrafían de Nueva York que un grupo de armadores americanos amenazan con emplear procedimientos legales con objeto de retener el producto del empréstito anglofrancés en los Estados Unidos, hasta tanto que no suelten las mercancías que fueron retenidas por los ingleses en los viajes de América a Europa y viceversa.

Lord Reading, a quien se habló hoy del asunto, manifestó que tal acción no afectaría al progreso de las disposiciones que se están tomando con relación al empréstito, y que no sería posible retener el producto de esto durante un largo período.

Habla sir Grey.

CARNARVON (Londres), 14. Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, ha dicho sir Edward Grey que no se propone criticar la política diplomática reciente, sino que se limitará a tratar en general de la política diplomática inglesa en Oriente.
Si Turquía hubiera permanecido neutral, ni Turquía ni el territorio turco hubieran sufrido nada al terminar la guerra.
Los aliados estaban dispuestos a hacer todo lo posible por obtener concesiones para Bulgaria; pero un preliminar esencial para ello era que Bulgaria se colocase al lado de los aliados.

Era demasiado el hacer creer que Bulgaria había sido inducida a entrar en la guerra sin haberle prometido de importancia.
Nuestras relaciones con Rumania eran de carácter amistoso, y ella era propicia a la política de concesiones entre sus vecinos de los Balkanes, y demostró que estaba dispuesta a continuar la misma política que seguía.
Los serbios estaban dispuestos a afrontar la nueva crisis con su acostumbrado valor; pero la entrada de Bulgaria ha cambiado por completo la situación.

Es evidente que los intereses de Grecia y Serbia son los mismos; a la larga vencerán y caerán juntas.
Únicamente podrá prestarse auxilio a Serbia por los aliados pasando por el territorio griego, y éstos desean prestárselo.
La cooperación de las tropas rusas les fué prometida tan pronto como esto fuera posible.

La lucha para todas ellas era por el derecho a la vida, pero no bajo la férula del militarismo prusiano, que no observa las leyes ordinarias de la humanidad en la guerra.

El coronel Emerson

Un radiograma alemán reciente contenía un informe respecto a lo asegurado por un coronel, Emerson, sobre la censura inglesa.
Basta decir que el insensato Emerson, que dice ser coronel del ejército americano, ha sido detenido recientemente por el Gobierno suizo y deportado de Suiza como un extranjero molesto y peligroso.

Ha sido expulsado de la sociedad americana y también de Londres, París y Berlín.

De Alemania

Comunicado oficial alemán.

NORDDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que mientras que los monitores aliados bombardeaban la costa de Westende y la artillería cañoneaba sin éxito las posiciones alemanas al Norte de Iprés, los ingleses emprendieron, entre neblinas de gases asfixiantes, en todo el frente entre Iprés y Loos, un ataque, que fué completamente rechazado. Solamente al Nordeste y al Este de Vermelles consiguieron los ingleses poner pie en algunos pequeños sectores de las trincheras avanzadas alemanas, de la mayor parte de las cuales han sido desalojados por medio de contraataques efectuados por los alemanes con granadas de mano.
Cinco ataques ingleses, sin empleo de gases asfixiantes, pero ejecutados por grandes contingentes contra las posiciones alemanas al

Oeste de Hülluch, fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

Al Sur de Angres, en un contraataque, los alemanes cogieron dos ametralladoras al enemigo.

Al ser desalojados los franceses de las pequeñas aldeas que aún mantenían sobre la altura al Este de Souchez, quedaron cuatrocientos prisioneros en manos de los alemanes.
En Champagne, los franceses continuaron con extrema violencia sus ataques a ambos lados de Tahure.

Cinco ataques franceses al Sur y dos al Norte de la carretera de Tahure a Souain, resultaron estériles, con grandes pérdidas para los atacantes.

Algunos intentos de ataque nocturnos fueron ahogados en embrión por el fuego de la artillería alemana.

Sobre la altura de Combres, los alemanes hicieron volar una trinchera enemiga de 130 metros de longitud.

En los Vosgos, los franceses intentaron recuperar las posiciones que los alemanes les habían cogido el 12 de octubre sobre el Schratzmattin; pero sus ataques se malograron ante los obstáculos interpuestos por los alemanes.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Oeste y al Sudoeste de Elluxet, los alemanes echaron a los rusos de otra posición.

Los alemanes hicieron 650 prisioneros y cogieron tres ametralladoras.

Varios ataques de Dunaburg fueron rechazados por los alemanes.

Tropas alemanas del ejército del general conde de Bothmer se apoderaron de Hajavonka (al Sur de Burkanow) y rechazaron a los rusos a la otra orilla del Strypa.

Teatro de la guerra en los Balkanes.—Las tropas austroalemanas continúan avanzando al Sur de Belgrado.

Los austroalemanes se han apoderado de las obras, construidas en forma de fortificaciones, del frente Oeste, Nordeste y Sudeste de la población de Pozarevac.

Sobre una orden del día.

La Agencia Havas, órgano oficial del Gobierno francés, se atreve a decir que la orden del general Joffre, publicada en el parte alemán del 3 de octubre, es una invención alemana.

En contra de esto, está comprobado que obran en manos alemanas varias copias auténticas de la citada orden del día, y que un gran número de oficiales y soldados prisioneros han confesado francamente tener conocimiento de dicha orden, copia de la cual, por otra parte, llevaban consigo.

Los «zeppelines» sobre Londres.

BERLIN. Durante la noche del 13 al 14 de octubre, los zeppelines han atacado la ciudad de Londres e importantes establecimientos de sus alrededores, como asimismo las baterías de Ipswich.

En particular, han sido lanzadas bombas incendiarias y explosivas en varios ataques sobre la City de Londres, los Docks, el acueducto de Hampton Court, cerca de la capital, y Woolwich.

En todas partes se ha podido observar la eficacia del bombardeo.

A pesar del violento cañoneo a que fueron sometidos los zeppelines ya desde la costa, todos regresaron indemnes a su base.

Los serbios entran en Bulgaria.

SOFIA. Tropas serbias franquearon el 12 de octubre la frontera búlgara, intentando ocupar ayer las alturas de Kalica, Glava y Rasovat, en territorio búlgaro, al Oeste de Bjelgradschik.

Se entabló una lucha que duró todo el día.
Las tropas búlgaras rechazaron el ataque, ocupando dichas alturas.

Durante la noche, los serbios intentaron en varios sitios, cerca de Basilovgrad y Kustendil, ataques de sorpresa para ocupar puntos estratégicos búlgaros que protegen la carretera de Sofía.

El intento fué malogrado por las tropas búlgaras que se encontraban cerca de los puntos amenazados.

Por la tarde, las tropas búlgaras lograron rechazar a los serbios.

En varios puntos continúa la lucha.

Bajas inglesas.

LONDRES. Sir Francis Lloyd, comandante de la región de Londres, pronunció ayer un discurso, en el que dijo que las bajas británicas en la última semana se elevaban a mucho más de 30.000 hombres.

DON ENRIQUE TROMPETA

A hora muy avanzada de la madrugada llega a nosotros la noticia del fallecimiento del redactor de El Liberal y concejal republicano D. Enrique Trompeta.
Su muerte ha sido tan inesperada como será sentida cuando la noticia sea conocida hoy.

Trompeta trabajaba en El Liberal hace veintidós años, y desde hace ocho desempeñaba en aquella Redacción el cargo de jefe.
Nadie, ni sus compañeros de trabajo, podía sospechar la proximidad de esta desgracia. Ayer por la tarde Enrique Trompeta se sintió indispuerto y marchó a su casa; ya no se volvió a tener noticia de él hasta que se supo que, de madrugada, había fallecido.

Enviamos a su familia, y especialmente a su viuda y su hijo y a la Redacción de El Liberal, la expresión de nuestro sentido pésame.

Sarpullidos, úlceras, eczemas, & se curan con
ROB-XARRIE
ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

El marqués de Casa Riera

PARIS. 14. A la edad de noventa y dos años ha fallecido en esta capital el marqués de Casa Riera.

Con el laconismo de la noticia telegráfica, entre otras con informaciones de la tragedia europea, llega a Madrid la triste nueva del fallecimiento del ilustre prócer, que si por su título poseía la grandeza de España, su generosidad caballeresca demostraba la grandeza de su alma.

Era D. Alejandro de Mora y Riera uno de los más ricos propietarios y más acaudalados rentistas españoles. Cuantos en Madrid viven o han pisado en esta corte alguna temporada, han preguntado alguna vez quién era el afortunado dueño del misterioso edificio que aparece siempre cerrado en la calle de Alcalá, esquina a la del Marqués de Cubas. Bastaba dar el nombre del marqués de Casa Riera para que inmediatamente se comprendiera que debía ser poseedor de grandes riquezas el propietario que tenía improductivo el valioso inmueble.

Para disputar a D. Alejandro de Mora el título y su gran fortuna se acudió a todos los procedimientos, y los Tribunales de Justicia intervinieron en los litigios que promovieron los que pretendían tener más legítimos títulos de propiedad al marquésado. Recordarán los lectores que no hace mucho tiempo degeneró uno de esos litigios en una causa criminal, pues los demandantes llegaron hasta falsificar las actas de nacimiento, y a la cárcel fueron los complicados en la falsificación.

De la inagotable caridad del finado marqués de Casa-Riera se refieren infinidad de casos, que, de intentar referirlos, faltaría espacio en estas columnas.

eran los favorecidos, en la mayoría de ellos, artistas españoles, que en busca de gloriosos triunfos fueron a París, y en momentos difíciles de la vida acudieron al noble español, que con generosidad, nunca negaba su auxilio a sus compatriotas. Casos se dieron en que llevó su delicadeza a proceder de modo que ignorase el beneficiado la mano que le protegia, y así se refiere que en una ocasión, enterado de que un artista español había organizado un concierto, adquirió el marqués de Casa-Riera las localidades que no se habían vendido, y las repartió entre sus amistades, consiguiendo para el artista español, no sólo beneficios materiales, sino el piadoso engaño de haber alcanzado un gran triunfo, y evitando así que el ánimo del artista decayese.

Aparte de las obras de caridad aisladas, pero constantes, sostenía el marqués de Casa-Riera un Asilo, institución hispanoamericana, donde los españoles necesitados encontraron albergue.

Además del título con grandeza de España, estaba en posesión el marqués de Casa-Riera del collar de Carlos III y de la gran cruz de Isabel la Católica.

Dios habrá acogido en su seno el alma del ilustre prócer que supo emplear las riquezas de este mundo en hacer bien y prodigar el consuelo a los necesitados que su auxilio demandasen.

MARRUECOS

Tetuán.

Comunica el general en jefe que ayer, a las seis de la mañana, fué trasladado en territorio de Melilla el puesto de Policía de Buassasen, a orillas del barranco Carnar, situado a tres kilómetros de vanguardia de la llanura de M'Talza, con objeto de vigilar este acceso, dejando como guarnición 60 pelotas indígenas.

En Tetuán se ha inaugurado, con notable concurrencia, el zoco Arba, de Zalaza Ara, al Sudoeste de la posición ocupada de Megarek y a dos kilómetros de ella.

Este hecho constituye un síntoma favorable para la completa pacificación de aquella región, pues demuestra que los indígenas adquieren confianza y no temen nada de nuestra parte.

Academia de la Historia

En la última sesión, el Sr. Pérez de Guzmán propuso, y la Academia acordó, enviar un mensaje de felicitación a su correspondiente el cardinal Guisasaola, por habérsele otorgado por el Gobierno de S. M. el collar de la Orden de Carlos III.

Se dió cuenta del fallecimiento de algunos correspondientes, entre ellos el arzobispo de Caracas, en Venezuela, y el Sr. Ramalho Ortigao, en Lisboa.

Se acordó aceptar el ofrecimiento que ha hecho el alcalde de Madrid, de colocar, á expensas del Ayuntamiento, una lápida en el edificio de la Academia, en honor del señor Menéndez y Pelayo, por haber producido muchos de sus obras en las habitaciones que ocupaba y donde vivió muchos años.

Se presentó una propuesta, suscrita por el marqués de Laurencin y los Sres. Altoaguirre, Mérida y Laiglesia, en favor de D. Vicente Lampérez, para ocupar la vacante del Sr. Fernández Casanova.

Presentaron libros: el Sr. Bonilla, el del Sr. John D. Fitz-Gerald, titulado *A new Drama*, traducido de un drama nuevo, de Tamayo, y publicado por The Hispanic Society of America, de Nueva York; el señor Becker, su *Historia de Marruecos*; el marqués de Laurencin, el *Don Alvaro de Luna*, de D. León del Corral, y los *Fueros de Navarra*, del conde de Churruaga; el Padre Navas, su *Curso breve de Arqueología y Bellas Artes*, y el barón de la Vega de Hoz, el número 7.º del tomo II del presente año de la *Revista Arle español*.

El Sr. Novo y Colson leyó un informe sobre la edición póstuma de *El lenguaje de Santa Teresa de Jesús*, de D. Antonio Sánchez Moguel, cuya obra fué premiada en 1882 por la Real Academia Española.

El señor director leyó una carta del correspondiente en Burgos, Sr. Huidobro, acerca de vias romanas, sobre la que también escribió el Sr. Blázquez.

El Sr. Herrera hizo algunas observaciones sobre la publicación de los *Catálogos de monumentos nacionales*, que por provincias se hicieran á expensas del ministerio de Instrucción pública, tomando parte los señores Pérez de Guzmán y Mérida.

El señor director, padre Fita, hizo el elogio de los correspondientes fallecidos durante este verano, Sres. San Pelayo y Sempere y Miguel, y se leyeron cuatro propuestas para correspondientes, que fueron: para Gerona, el obispo de aquella diócesis, D. Francisco de Paula Más y Oliver; para Cáceres, D. Antonio C. Florians y Cambreño; para Bilbao, D. Fernando de la Quadra y Salcedo, y para Zaragoza, D. Gregorio García Arista.

UN ABORDAJE

El «Ponce de León», á pique

La tripulación se salva.
CADIZ, 14. A las doce de la noche han desembarcado los tripulantes del cañonero *Ponce de León*, echado á pique frente á Chipiona por un vapor llamado *San José*, el cual le embistió, abriendo una gran brecha en un costado.

El cañonero continuó navegando hasta enfrente de Las Puercas, siendo recogida la tripulación en los botes.

Un práctico acudió á las llamadas, auxiliando á la detección.

En el lugar del hundimiento hay siete brazas de agua, quedando cubierto el buque hasta el palo.

Lo único que se ha podido salvar es la tripulación.

DE PORTUGAL

Fábrica de tabacos destruida por el fuego.

VIGO. (Jueves, noche.) Dicen de Lisboa que se ha recibido un cablegrama de África con la noticia de que un violento incendio ha destruido la importante fábrica de tabacos que en la colonia de Lourenço Marques poseía la Compañía de Tabacos de Portugal.

Trainera española capturada.

De Oporto comunican que el cañonero *Limpopo* capturó una trainera española con motor de vapor, que estaba pesando en aguas lusitanas, y la llevó al puerto de Leixoes.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que el día 16, sábado, tendrá efecto la elección en sus locales, cedidos al efecto por la Cámara en el palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mená, núm. 2, de los siguientes gremios:

- Tarifa primera.*
- A las nueve de la mañana, clase 9.ª, epigrafe 4, aceite mineral, casco.
 - A las nueve y media, clase 9.ª, epigrafe 4, aceite mineral, quinta base.
 - A las diez, clase 9.ª, epigrafe 4, aceite mineral, décima base.
 - A las diez y media, clase 9.ª, epigrafe 9, sidras por mayor.
 - A las once, clase 9.ª, epigrafe 10, azulejos y baldosines.
 - A las once y media, clase 9.ª, epigrafe 11, carnes frescas.
 - A las dos de la tarde, clase 9.ª, epigrafe 12, harinas por menor.
 - A las dos y media, clase 9.ª, epigrafe 13, jergas y alforjas.
 - A las tres, clase 9.ª, epigrafe 14, sal por menor.
 - A las tres y media, clase 9.ª, epigrafe 15, comestibles, quinta base.
 - A las cuatro, clase 9.ª, epigrafe 15, comestibles, décima base.
 - A las cuatro y media, clase 9.ª, epigrafe 16, café de 20 céntimos, casco.
 - A las cinco, clase 9.ª, epigrafe 17, casas de huéspedes.
 - A las cinco y media, clase 11, epigrafe 6, abacerías, casco.
- La Cámara pone á disposición de los comerciantes los servicios de Secretaría (Carreteras, 14) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agregación, los días que dura la convocatoria, y horas de tres á siete de la tarde.
- Los interesados tendrán conocimiento de las convocatorias con el tiempo necesario, por medio de la Prensa.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.
Antonio Llanos García, de cincuenta y nueve años, sin domicilio, sintióse repentinamente indispuerto.

Conducido á la Casa de Socorro de la Inclusa, falleció á poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

Carretero herido.
En la calle del Marqués de Urquijo se cayó el carretero José González del Alamo, de setenta y dos años, de la vara del carro que guiaba.

Una de las mulas le dió una cox, causando lesiones de carácter grave.

Caída al patio.
En la Avenida del Conde de Peñalver, número 31, principal, el portero de la casa, Antonio Alvarez, de treinta y un años, que limpiaba los cristales de una de las ventanas, resbaló y cayó al patio, causando lesiones graves en los brazos y las piernas.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de octubre de 1865.

El día 12 se han celebrado en Zaragoza las fiestas del Pilar, tan lucidas como de costumbre, aunque con escasa concurrencia. La procesión estuvo como los demás años, viéndose en ella representadas las Cofradías del Rosario, Santísimo, San Luis Gonzaga, la Sangre de Cristo y otras, las parroquias de la ciudad, la Administración militar, Artillería, Infantería y Caballería, etc.

Presidía en el tercio el señor arzobispo, y la procesión el Sr. Capelástegui.

La primera corrida se verificó con una concurrencia regular, y no fué muy del agrado de los aficionados.

LOS REYES EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Jueves, tarde.) A las tres de la tarde llegaron SS. MM. el Rey y la Reina, acompañados por los Infantes doña Beatriz, doña Luisa, D. Carlos y D. Alfonso y por varias personalidades.

El administrador del Real Patrimonio recibió a los Soberanos y a su séquito, que venían en cinco automóviles, en las Potreras, cuyas obras en construcción examinaron detalladamente.

Después visitaron los Reyes las Caballerizas de la Regalada, donde vieron el ganado de pura sangre inglesa que hay en ellas y más tarde estuvieron en otras obras, regresando a Madrid acto seguido.

Los Monarcas fueron cumplimentados por las autoridades, altos empleados del Patrimonio y distinguido público, que les aclamó con entusiasmo.

La Infanta Isabel en Sevilla

Excursión a las ruinas de Itálica.

SEVILLA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se ha verificado la anunciada excursión a las ruinas de Itálica.

Esperaban a la Infanta Isabel ante el monumento el presidente de la Diputación, los diputados provinciales, el gobernador civil, el capitán general y el arqueólogo Sr. Amador de los Ríos.

Recorrió S. A. detenidamente el Anfiteatro, contemplando las nuevas excavaciones que se practican. También visitó la casa romana que para Museo se edificó hace poco tiempo, adosada a las ruinas.

Mientras la comitiva recorría el Anfiteatro llovía copiosamente.

Luego se trasladaron a San Isidro del Campo, que está a corta distancia, y detenidamente visitó la Infanta el antiguo claustro, viendo el sepulcro de Guzmán el Bueno y de su hijo, obra de Montañés, que en aquella iglesia se conserva.

En la finca del Sr. Ibarra.

Terminada esta visita, regresó la Infanta con cuantos la acompañaban, y marcharon a la finca Santa Eugenia, propiedad del senador D. Tomás Ibarra.

En la finca, donde se sirvió un lunch, esperaban a la Infanta Isabel gran número de damas aristocráticas.

La Infanta, aclamada.

Al pasar por el pueblo de Camas ordenó la Infanta que el automóvil se detuviera y entró en la iglesia, donde estuvo orando.

Tanto en el pueblo de Camas como en el de Santiponce fué la Infanta aclamada por los vecindarios respectivos.

Visitando templos.—Por el barrio de Santa Cruz.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La Infanta Isabel ha visitado los conventos de Santa Paula, Santa Inés, San Clemente y Santa Clara, admirando detenidamente las bellezas que encierran.

También ha visitado S. A. el templo de San Gil, del típico barrio de la Macarena, en el cual se venera la imagen de la Virgen de la Esperanza.

Después recorrió la Infanta el barrio de Santa Cruz, acompañándola en el paseo varias damas de la aristocracia.

Después del almuerzo.

La Infanta Isabel visitó después del almuerzo a la condesa de Casa Galindo, y a las seis y cuarto, hora en que depositó este telefonema, marcha S. A. a las ruinas de Itálica.

Las fiestas del Pilar

Animación en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Estamos en el apogeo de las fiestas.

Zaragoza está invadida por forasteros. Durante la noche, las calles están animadísimas, y por ellas desfila una muchedumbre que no baja de 2.000 personas, que no encuentran hospedaje en casas ni posadas.

Hoy llegan los trenes atestados de viajeros. La corrida despierta extraordinario interés por ver a Belmonte, habiéndose agotado las localidades y cotizándose los tendidos a 9 y 10 pesetas, doble de su valor.

Han llegado distinguidos viajeros, entre ellos las señoras marquesas de Moret y de San José; los generales Pando, Ampudia y Vara del Rey; el conde de Valparaiso, don Guillermo Guillón, D. Ignacio Urcola, el diputado a Cortes D. Cándido Lamana y otros.

El alcalde ha recibido ininidad de telegra-

mas de distintas ciudades, saludándole como a representante de Zaragoza.

Mañana espérase a la Banda Municipal de Madrid, que dará tres conciertos, en cuyo programa figuran composiciones de los grandes maestros.

Hoy hace un día espléndido; los gigantes y cabezudos desfilan por las principales vías.

El templo del Pilar es visitadísimo por los forasteros.

En la plaza del Pilar, una banda de música da un concierto.

En el Paseo de Mina se ha establecido el ferrial de ganado, habiendo todavía pocas transacciones.

Algunas parejas de mulas para la labor cotizábase a 36 onzas; la de yeguas, a 1.350 pesetas.

Con arreglo a la ley de epizootias, se ha montado una oficina, dirigida por el inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, D. José López.

Una asamblea.

Se han recibido muchas adhesiones para la Asamblea del profesorado auxiliar, que empieza mañana.

Pronunciará el discurso inaugural el rector de la Universidad, Sr. Royo y Villanova.

General fallecido.

Ha fallecido el general D. Miguel del Carpio Criado, que mandaba la segunda brigada de la novena división.

Gozaba el finado generales simpatías.

La segunda corrida.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado la segunda corrida de feria con un llenazo imponente.

Lidíanse seis toros de Sala, por Joselito, Belmonte y Saleri.

La tarde es magnífica.

Los matadores son aplaudidos.

PRIMERO

«Tallavino», negro, grande. Joselito veroníquea. Entrando bien y tardeando, toma el toro cuatro varas por un jaco muerto.

Cantimplas y Chiquilín parecen mal.

Gallito muéltica movidillo al principio, intercalando dos pases de trinchera y un molinete. Aplauso luego, toreando lucido. Aplausos. Agarra un pinchazo delantero, entrando con el brazo suelto. Luego trastea vistoso, y con el toro humillado da tres pinchazos sin pasar, y descabella a la tercera. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Cárdeno oscuro, astifino; más chico. Belmonte da dos verónicas vulgares y tres lances ceñidos. Arrancándose de largo, toma el toro cinco varas por un jaco. Los diestros se lucen en quites. Vito y Piliñ banderillean mal.

Belmonte trastea con la derecha, valiente, pero deslucido. Da pases de pecho buenos; lo demás, vulgar. Un pinchazo caído. Otro igual, yéndose. Otro, y una estocada corta, delantera y atravesada. División de opiniones.

TERCERO

Negro, bragado, largo.

Saleri veroníquea sin parar lo debido. Cuatro varas por dos jacos.

Chutillo, Pepin y Valencia, regulares en pases.

Saleri empieza por ayudados con la izquierda, siguiendo de cerca, valiente, aunque movidillo, pues el novillo está difícilillo; echándose fuera deja una estocada caída, atravesada. Aplausos y oreja.

CUARTO

Negro, bragado, terciado.

Joselito es aplaudido en buenas verónicas. Cinco varas por dos caídas.

Gallito pone un par superior, de dentro a fuera; repite con otro mejor de frente, otro de dentro a fuera.

Previa autorización del presidente, cierra el tercio con otro, entrando guapamente. Ovación.

Joselito empieza su faena con dos pases naturales, huyendo el toro; recógele luego y desde cerca y valiente, con ayudados y de trinchera, intercalando uno de pecho superior, varios de rodillas, tocando el testuz. Aplausos. Media caída, de cerca, limpiando el pitón con el pañuelo. Aplausos. Media delantera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Negro, bien armado. Belmonte no hace nada con el capote, siendo abucheados. El toro toma seis varas por cinco caídas y cuatro caballos muertos. Calderón y Pinturas clavan tres pares. Belmonte trastea con la derecha, cerca, pero movido, intercalando dos de pecho, dos molinetes, ayudados y bajos ceñidos. Un pinchazo. Sigue valiente y más parado. Al dar un pase de pecho resulta derribado por la pierna izquierda y revolcado, saliendo ileso. Otro pinchazo delantero. Una estocada baja. Aplausos por la faena.

Belmonte da la vuelta al ruedo.

SEXTO

Cárdeno, gordo. De salida salta dos veces al callejón. Toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos muertos. Regaterin y Pepin llenan el segundo tercio. Saleri da pocos pases, desonfiado, y un pinchazo feo, al que sigue un bajonazo.

Por la noche.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Después de la corrida resultó brillantísimo el desfile por el paseo, y el público invadió teatros, cines y la feria.

En la plaza de la Constitución ha sido quemada una colección de fuegos artificiales, haciendo las delicias del numeroso público, en su mayoría de los pueblos próximos, que acudió a presenciar el vistoso espectáculo.

Ha estado lleno el teatro Principal, donde se ha celebrado el festival de la jota.

Asamblea agraria.

En el local de Acción Social Católica se ha celebrado la Asamblea agraria para tratar del problema vitícola.

Presidió el arzobispo, Sr. Soldevila, y pronunciaron discursos los Sres. Lapazarán, Azara, Valle y otros.

Se acordó cursar telegramas a los ministros de Hacienda y de Fomento y al director general de Agricultura, encareciéndoles la necesidad de atender a proporcionar recursos para combatir la plaga del viñedo.

Explosión de fuegos artificiales.

Cuando pasaba por la calle de la Reconquista un carro cargado con petardos destinados para los fuegos artificiales, hicieron explosión los petardos y resultaron heridos Mariano Aznar, José Pérez y Félix Gracia, graves, y levemente, la niña Carmen Bello.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro. Se ignoran las causas de la explosión.

Los toros.

Ha recibido la Empresa de la Plaza de Toros un telegrama anunciando que había salido Posada de Madrid y que llegará en la próxima madrugada a Zaragoza, dispuesto a torear por la tarde.

Es grande la animación para la corrida de mañana.

Las fiestas de Avila

Animación extraordinaria.

AVILA. (Jueves, tarde.) Han comenzado las fiestas en honor de Santa Teresa.

Los trenes llegan atestados de viajeros. La animación es extraordinaria.

Por primera vez ha tocado en público la banda de la Academia de Intendencia militar, que ha sido creada recientemente, cooperando a su creación la Diputación y el Ayuntamiento.

La nueva banda ejecutó selectas composiciones, siendo ovacionada.

La imagen de Santa Teresa fué trasladada procesionalmente desde el convento a la catedral. Presenció el desfile de la procesión inmenso gentío.

Todos los balcones lucen colgaduras.

La plaza de la Constitución está engalanada con guirnaldas y gallardetes.

Por las principales calles han desfilado los gigantes y cabezudos, con gran contento de los chiquillos.

Ha llegado el tren especial que conduce a los peregrinos de Valencia, que pasan de mil.

En la estación fueron recibidos los peregrinos por las autoridades y numeroso público.

Se les hizo un recibimiento entusiasta.

Se dieron vivas a Valencia, Santa Teresa y Avila.

Con actividad se busca alojamiento para los peregrinos, que recorren las calles, siendo ovacionados.

ANDALUCIA

Quejas del servicio.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Es tal la rigurosidad que observa en sus funciones el jefe de esta estación ferroviaria, que el comercio está disgustadísimo por las trabas puestas al desarrollo del tráfico, evitando, por minutos, el despacho de mercancías, y negándose a que se corran los vagones a pocos metros de distancia, sin ponerlos en sitio donde poder cargar las mercancías, ocasionando injustificada irregularidad en el servicio y grandes perjuicios al comercio, especialmente a los cargadores marítimos, los cuales solicitan del alto mando de los Ferrocarriles, Andaluces recomiende al jefe de estación de las facilidades compatibles con los intereses mutuos, que pueden concederse sin faltar a los reglamentos vigentes.

CASTILLA LA NUEVA

Ferías y espectáculos.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Hoy ha sido el primer día de feria; hay mucha animación en las calles.

La afluencia de forasteros es muy grande, contribuyendo a ello la bonanza del tiempo.

Anoche debutó en el teatro Principal la compañía dramática de José Martí y Mercedes Gómez Ferrer.

Hay gran entusiasmo por presenciar las corridas que torearán Belmonte y Saleri II el día 16, y la del 17, en que actuarán como matadores Belmonte II y Blanquito.

Muchos aficionados han visto hoy el ganado, gustando mucho su presentación.

Despedida al coronel Vives.

Hoy se han reunido en fraternal banquete, servido por el Hotel Español, los jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros, con objeto de despedir al coronel Vives, que deja el mando de la unidad aeronáutica.

Ha reinado gran entusiasmo y se han dado vivas a España, al Rey y Cuerpo de Ingenieros, del cual es una gloria el festejado.

Los alumnos de la Academia acudieron a despedir al antiguo coronel, que dió las más expresivas gracias a los futuros oficiales, y se retiró entre vivas y aplausos de los jefes y oficiales que asistieron al banquete.

Prácticas militares.

TOLEDO. (Jueves, noche.) El regimiento de pontoneros ha hecho hoy el tendido de un puente de barcas sobre el río Tajo.

A las siete de la mañana formaron las unidades acampadas en la Vega Baja, llegando por el arrabal al camino de la estación y cruzando por el puente de Alcántara hasta el sitio elegido, a la derecha del Tajo, cerca de Salont, en la parte llamada Río Llano; se desmontó allí el material y se hicieron los preparativos del tendido del puente, en que se invirtió poco más de una hora.

Presenciaron las prácticas el gobernador militar, el alcalde y el coronel jefe de estudios de la Academia; también asistieron los alumnos y numeroso público.

A las doce menos minutos terminó el tendido del puente, que fué reconocido por el jefe que dirigió la operación, y a continuación pasaron los alumnos en formación de a cua-

tro, después de los cuales lo hicieron las autoridades militares, y más tarde se le permitió también al público.

Hicieron ranchos en las cocinas de campaña, y el coronel Parellada invitó al almuerzo al gobernador militar, el jefe de estudios de la Academia, al teniente coronel Aratijo, al secretario y al alumno abanderado.

A las tres y media de la tarde se procedió al desmonte del tendido, quedando el material con guardia montada para continuar mañana con prácticas de navegación fluvial y tendido de puentes volantes.

Numeroso público presenció el desfile de pontoneros.

Conflicto en puerta.

Adquirida por el cardenal Guisasaola la finca que ocupa la casa-cuartel de la Guardia Civil, el 7 del mes próximo expira el plazo para desocuparla.

El Municipio no tiene finca disponible para albergar a la Guardia Civil, y se va a dar el caso de que tenga que salir de Toledo por esta circunstancia.

Se está organizando una Comisión, compuesta por el alcalde y representación de todas las clases sociales, para visitar al ministro de la Gobernación, a fin de interesarle que resuelva el conflicto satisfactoriamente.

CATALUNA

El presupuesto provincial.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A las cuatro y cuarto de la madrugada ha terminado la sesión que empezó ayer en la Diputación provincial, dedicada exclusivamente a la discusión del presupuesto para el año próximo.

Los radicales pidieron que se dedicaran a la discusión varias sesiones, a lo que se opuso la mayoría, acordando fuera permanente la discusión.

Esta fué larga y pesada, procurando los radicales hacer obstrucción; pero no lo consiguieron, a pesar de sus esfuerzos.

El presupuesto fué aprobado, sin modificaciones importantes, después de haber sido rechazadas todas las enmiendas presentadas.

La coalición de las derechas.

El Directorio provincial maurista ha contestado al presidente del Centro de Defensa social accediendo a entablar una inteligencia electoral con los demás partidos de la derecha, incluso con la Liga regionalista.

Añade en su comunicación que si no se adhieran todos, el Directorio se reserva su libertad de acción.

El órgano radical.

«El Progreso» anuncia que desde hoy se pone personalmente Lerroux al frente de su Redacción durante el tiempo que se necesite para reorganizar el periódico.

Como redactores principales, añade que cuenta con los Sres. Albornoz, Aguirre Metaca y Juncal.

Las subsistencias.

Desde ayer se expende la carne de ternera a 3,25 pesetas el kilogramo.

Para conjurar el conflicto que se avecina, pues se asegura que aumentará el precio dentro de pocos días, se ha nombrado una ponencia, formada por varios concejales, un representante de los abastecedores de ganado y otro de los tablajeros, que se reunirá esta noche en el Ayuntamiento para establecer unas bases que permitan arreglar el asunto.

Si se llega a un acuerdo, mañana se procederá al estudio de estas bases en unión con la Junta de subsistencias.

Hoy ha visitado al gobernador una Comisión de ganaderos, pidiéndole se interese cerca del Gobierno para que se apruebe una petición que tienen formulada, con lo cual, añaden, se facilitaría la importación de las reses y se evitaría el alza en los precios.

Nuevo periódico.

El día 7 del mes próximo empezará su publicación el nuevo periódico denominado «El Federal», defensor de estas ideas.

Los jaimistas.

Continúan los jaimistas sus trabajos para la romería que celebrarán el domingo en Capellades.

Las autoridades han empezado a adoptar las debidas precauciones.

Ha llegado a aquella población un teniente coronel de la Guardia Civil, relacionándose el viaje con la romería.

Huelgas.

Esta noche volverán a reunirse con el gobernador civil los representantes de patronos y obreros fideeros, con objeto de buscar una solución al conflicto pendiente.

Hoy se han registrado algunas coacciones.

El paludismo en Tortosa.

Nos comunican que en la comarca de Tortosa se han registrado este verano de 14 a 15.000 invasiones de paludismo.

Hoy ha dado una conferencia respecto a esta enfermedad, en la ciudad de Reus, el doctor Pittaluga.

Falsificación descubierta.

De Puigcerdá comunican que se ha descubierto una falsificación de billetes de cinco francos y de monedas de cinco pesetas.

El Juzgado de Puigcerdá se ha trasladado al pueblo de Ger a fin de practicar el registro en el domicilio de un detenido, quien ha estado ya complicado en delitos análogos.

En otro domicilio se han practicado otros reconocimientos, con resultados prácticos.

VALENCIA

Una tormenta.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha llovido torrencialmente, hasta el punto de que en diversos sitios de la ciudad han ocurrido derrumbamientos.

Uno de los más importantes ha sido en el solar del viejo mercado, donde se hundió el paredón convertido el pasado verano en lugar de anuncios.

Dos casas de las calles de San Rafael y San Antonio se inundaron por las aguas que bajaban del castillo, arrastrando tierra y piedras.

AVISOS UTILES

El Papa Benedicto XV

En el número 94 de «LA ESPERA», que se publicará el próximo domingo, aparecerá un

MAGNIFICO SUPLEMENTO

hecho por el novísimo procedimiento de fotorroto-grabado, perfeccionado en los talleres de «Prensa Gráfica», con el retrato, a tamaño de 55 x 36 centímetros, de

S. S. EL PAPA BENEDICTO XV

Los compradores de «LA ESPERA» deben cuidar de que se les entregue con su respectivo ejemplar el expresado suplemento, que irá suelto y en el centro del número, y deben pagar solamente el precio habitual de 50 cts. en toda España.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

SALCHICHON «EL LEON»

Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

EXITOS DEL AHORRO LIBRE

La Dirección de LOS PREVISORES DEL PORVENIR participa a sus asociados que hoy se han completado TREINTA Y DOS MILLONES DE PESETAS. Siguen, pues, su marcha floreciente, mereciendo la enhorabuena pública.

VASCONGADAS

La Reina doña María Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, pasó por la población y el monte Urgull, deteniéndose en el cementerio de los ingleses.

Al medio día regresó a Miramar y recibió a las autoridades y a la marquesa de Astarie, que fueron a cumplimentarla.

A Madrid.

En el rápido marcharon a Madrid el nuncio y el prior de las Ordenes militares, siendo despedidos en la estación por el obispo de la diócesis, las autoridades y otras personalidades.

El nuncio se detendrá en Bugado para visitar el convento.

El Sr. Barroso se ha despedido del gobernador civil y sus amigos. Marchará mañana en el rápido.

Regreso de la Reina.

La Reina doña María Cristina marchará definitivamente a Madrid el día 22 del corriente, en el sudexpreso.

Durante su estancia aquí el Rey presenciará los ejercicios de tiro al blanco de la batería de la costa y el fuerte de Guadalupe.

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Reina Doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y del marqués de Castell Rodrigo, fué a Fuenterrabía, donde vivió al Infantito José, que sigue mejorando.

Después regresó a San Sebastián.

En honor de Usandizaga.

Se está organizando una velada en honor de D. José María Usandizaga.

Para que sean interpretadas en esta velada, han sido pedidas a la banda municipal las obras de Usandizaga, que se conservan en el archivo de la misma.

INFORMACIONES DE MADRID

hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de octubre de 1865.

El Sr. Bauer, socio de la Casa Rothschild, ha entregado 11.000 reales para el socorro de los pobres de Madrid.

En el seno del partido progresista puro se verifica en estos momentos una evolución importante.

Hombres de estas ideas y partidarios de acudir a todos los terrenos a defenderlas, aspiran a ponerse al frente de la juventud para que a la predicación de las ideas liberales en sentido político monárquico acompañen precisamente estas mismas ideas desde el punto de vista religioso y económico. Si vienen a las Cortes, parecen decididos a proclamar allí lo mismo la libertad política que la económica y religiosa.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 15 de octubre de 1915.

Salé el Sol á las 6,25.
Se pone á las 17,35.
Salé la Luna á las 13,45.
Se pone á las 23,10.

SANTORAL.—Santas Teresa de Jesús, virgen, doctora y fundadora; Tecla, abadesa, y Aurelia, virgen; Santos Fortunato, Agileo y Bruno, obispo, mártires, y Santos Severo y Autico, confesores.

SAN BRUNO, obispo y mártir.
Nació en Alemania y fué su educación mal correspondida á su nobilísima y distinguida clase; dotado de un talento extraordinario, adelantó de una manera portentosa en las ciencias. Tal era su pureza de costumbres, que era la admiración de la corte de Oton III, Emperador á la sazón de Alemania, de quien era extraordinariamente querido. Mas habiendo fallecido este Príncipe, resolvió Bruno seguir los impulsos de su corazón, y separóse de la corte, con permiso del nuevo Emperador San Enrique.

Se hizo sacerdote, y el Soberano le consagró obispo. Con la nueva dignidad recibió la misión por el mismo Pontífice que le consagró obispo, de ir á predicar el Evangelio á Prusia, cuyos habitantes eran aún bárbaros é idolátras.
Gozoso, recorrió todos aquellos países, ganando innumerables almas con su predicación.

En medio de sus gloriosas conquistas, cayó en manos de los enemigos del nombre cristiano, los cuales le maltrataron de la manera más cruel, cortándole las manos y los pies, y por último degollándole el día 15 de octubre del año 1008.
Con el santo obispo fueron también martirizados diez y ocho compañeros suyos de apostolado.
Boleslaw, Príncipe de Polonia, compró á los infieles los venerables cuerpos de los santos mártires, y les hizo dar honrosa sepultura.

TOROS Y TOREROS

En favor del Boli.

El novillero Angel Pérez (Boli), herido gravemente en la Plaza de Toros de Vista Alegre, continúa mejorando.
Como este diestro no pertenecía á la Sociedad de socorros mutuos de toreros, se ha abierto una suscripción con objeto de allegarle recursos para su convalecencia, que no ha de ser breve después de la importante operación que sufrió. Esta suscripción ha producido ya una regular cantidad.

Torquito.

Este valiente bilbaíno, herido en la última corrida de abono, continúa mejorando, y todo hace esperar que su curación sea muy rápida.

Rodalito.

Ha dejado de representar á este novillero el distinguido aficionado D. Fernando Nin de Cardona.

El torero dicho, que también fué herido recientemente, se encuentra mejor.

Larita y los pobres.

El valiente matador de toros Matías Lara (Larita) se ha prestado gustoso á torrear en Málaga una corrida benéfica el 24 del actual. Estoqueará él solo seis magníficos ejemplares de la ganadería de Trespalacios.

La fiesta será presidida por la excelentísima señora marquesa de Larios, asesorada por el gran Rafael Guerra.

Con los productos que se obtengan se repartirán socorros á los pobres.

Larita marchará en diciembre, ventajosamente contratado, á Lima.

P. ALVAREZ

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Inauguración de una Escuela.

El ministro de Fomento marchará el sábado próximo á Gijón, para inaugurar allí la Escuela de Comercio, y al mismo tiempo visitará las obras del puerto de Musel.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia del Sr. González Besada se ha reunido el Consejo Superior de Fomento, tomando, entre otros acuerdos, los siguientes:

Inversión, por los Consejos provinciales, de las cantidades recibidas del Estado.

Labor de dichos Consejos, relativa al cultivo de la patata y otras plantas, y medios de combatir las enfermedades de ellas. Concursos de ganados y especies que deben figurar en los mismos. Creación de estaciones azafrañeras y laboratorios bacteriológicos. Creación de revistas agropecuarias y boletines para la divulgación de los conocimientos necesarios para el fomento y desarrollo de la agricultura.

Propuesta al ministro de Fomento para que interese del Gobierno las disposiciones necesarias, á fin de que las Diputaciones provinciales abonon á los Consejos las cantidades que tienen obligación de satisfacer.

También se dió cuenta de los informes reclamados por real orden, relativos á servicios de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo y de Propiedad industrial.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Se anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días, una plaza de profesor numerario de Matemáticas de la Normal de Maestros de Córdoba.

Se dispone que doña Josefina Carbonell, profesora interina de Francés de la Normal de Maestras de Castellón, quede agregada, en comisión, á la de Madrid.

Se nombran: á doña Agustina Muñoz, auxiliar interina de la Sección de Ciencias de la Normal de Cuenca; á doña Carmen de Castro Jiménez, auxiliar de la Sección de Letras de la de Almería, y á doña María del Carmen de Castro y Fernández, auxiliar de la misma Sección de la de Albacete.

El presupuesto.

Hoy viernes remitirá el ministro de Instrucción pública al ministerio de Hacienda el presupuesto de este departamento, el cual se encuentra ya ultimado.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO PRICE

Beneficio de la Asociación de la Prensa

Esta noche se verificará en el teatro Price la inauguración de la temporada con la notable compañía de ópera, zarzuela y opereta ya conocida de nuestros lectores.

La función es á beneficio de la Asociación de la Prensa y como homenaje á los maestros fundadores y mantenedores de la zarzuela clásica.

La primera función comenzará á las cuatro y media de la tarde, y se ajustará al programa siguiente:

1.ª Sinfonía sobre motivos de varias zarzuelas del maestro Barbieri, ejecutada por la orquesta del teatro de Price y una banda militar en el escenario, dirigida por el maestro Teodoro San José.

2.ª La zarzuela en un acto y en verso, original de D. Francisco Campródn, música del maestro D. Francisco Asenjo Barbieri, titulada *El vizconde*.

3.ª La zarzuela en un acto y en verso, arreglada á la escena española por D. Francisco Campródn, música del maestro D. Joaquín Gaztambide, titulada *Una vieja*.

4.ª La zarzuela en un acto, letra de don Antonio García Gutiérrez, música del maestro D. Emilio Arrieta, titulada *El grumete*.

5.ª Zambra gitana, baile de la zarzuela *Amor gitano*, música del maestro Teodoro San José, ejecutado por las bailarinas del teatro de Price, bajo la dirección de la maestra doña Adelina Ros.

El programa de la función de la noche es el siguiente:

1.ª El sainete lírico de D. Ricardo de la Vega, música del maestro Bretón, *La verbena de la Palma*.

2.ª La balada líricodramática en dos actos y en verso, escrita en parte con el pensamiento de una obra francesa por D. Ramón Serra, y puesta en música por el maestro don Manuel Fernández Caballero, titulada *Luz y sombra*.

3.ª El juguete lírico (en forma de ópera) en un acto y dos cuadros, letra de D. José Estremera, música del maestro D. Ruperto Chapí, titulado *La serenata*.

4.ª El sainete lírico en un acto y en verso, original de D. Ricardo de la Vega, música de los maestros Valverde y Chueca, titulado *La canción de la Lola*.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Fomento del turismo

En la sesión celebrada por la Asociación de Propaganda de Madrid para fomento del turismo, bajo la presidencia del Sr. García Molinas, y á la que asistió en gran mayoría la Junta directiva, se acordó la instalación de una Agencia informativa que, preparando sus trabajos y desarrollando todo el importante programa que, propuesto por el secretario general, Sr. Escobar, ha sido aceptado en juntas anteriores, esté en condiciones de actuar intensamente cuando cesen las circunstancias excepcionales por que atraviesa Europa.

Aun dentro de ellas, y orientando el turismo americano hacia nuestros puertos, apoyará decididamente todas las gestiones que en este sentido inician la Cámara de Comercio de Nueva York y los Sindicatos de Iniciativa de los puertos interesados en este movimiento.

Para grandes novedades en coronas de azabache, porcelana, aluminio, flor y pluma, á acreditada Casa RUBIO, Concepción Jerónima, 3. entresuelo. Teléfono 59. No confundir esta Casa con ninguna otra.

CASA REAL

Ayer hubo Consejo en Palacio, bajo la presidencia de S. M.

Los ministros abandonaron el Regio Alcázar cerca de las doce.

El Monarca ha recibido en audiencia al marqués de Mendigorría, á D. Ramón Avila y á D. Antonio Vivanco.

También han visitado á los Reyes, los duques de Arión, el comandante de Artillería D. Antonio Villegas y el Sr. Creus.

La Reina doña Victoria ha dado su acostumbrado paseo en automóvil por la Casa de Campo, acompañada por la Srta. Heredia.

Sus Mjéstades y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han pasado la tarde en Aranjuez, adonde fueron en automóvil.

El ex ministro liberal D. Santiago Alba acudió á ayer mañana á cumplimentar al Soberano.

El presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas, visitó á S. M. el Rey para darle las gracias por la concesión del Collar del Toisón de Oro, con el que ha sido agraciado.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró ayer mañana, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato, en su discurso, dió cuenta del acuerdo tomado anteayer por el Gobierno, relativo á la reanudación de las sesiones de las Cámaras para el día 5 de noviembre próximo, y de su propósito de anteponer á toda otra discusión, dentro del orden del día, las reformas militares y los dictámenes de presupuestos.

Informó también á S. M. de los telegramas del Exterior que publica la Prensa y de los recibidos por el Gobierno de nuestros representantes diplomáticos, y entre los que figura uno de París referente á la confirmación de la noticia de haber dimitido M. Delcassé la cartera de Negocios Extranjeros y de haberse encargado de dicha cartera M. Viviani.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que el ministro de Fomento irá el domingo á Gijón para asistir á la inauguración del curso en la Escuela de Comercio de aquella ciudad, la cual ha construido un edificio con destino á dicha Escuela, del que hará entrega el mismo día de inauguración de curso.

El Rey firmó un decreto de la Presidencia, declarando que ha lugar al recurso de queja elevado por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid contra el alcalde de Amusco.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidánselos precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

DE LA GUARDIA CIVIL

El aerostable Montero.

Roto el hielo, iniciada la suscripción nacional y aludido por importantes rotativos, yo, autor del artículo «Apatía nacional», no puedo por menos, como indiqué en mi último, que romper una lanza en favor de la tal suscripción, reparadora de injusticias manifiestas y de lamentables desvíos bastante impremeditados, pues si serena é imparcialmente, desechando insidias, se hubiera estudiado detenidamente lo que proyectaba el Sr. Montero, creo, dada la opinión respetabilísima de la mayoría de los técnicos, que mucho antes de ahora se habrían verificado estos ensayos en grande, si no concluidos por la protección oficial, por la suscripción nacional.

Pero es el caso que muy pocos son los enterados de que el Sr. Montero posee certificados de importantes Centros técnicos, en los cuales se considera viable la idea del inventor y se aconseja la realización de sus teorías; que ninguna de las Juntas técnicas á que ya tengo hecha referencia ha desmentido ni rectificado lo que sobre el particular tengo dicho; que el problema de la estabilidad sigue sin resolver, y su solución sería de una importancia universal; que este inventor español se da por fracasado en sus gestiones de buscar decidida protección en los centros oficiales, y dolido y moralmente maltrecho, falta de calor aun donde más debiera hallarlo, cuando decide abandonar y entregarse á la ociosidad en sus ratos libres, limitándose á cumplir sus deberes oficiales, unos amigos, conociendo la valía de su invento, lo animan á que acepte la idea de iniciar una suscripción. Y en este momento estamos.

Si, lectores, no se trata de elucubraciones de un desequilibrado. Sucede, lisa y llanamente, con él, lo mismo que con todos los que en España se han dedicado á inventos y no cuentan con un capital propio para hacer las experiencias, que son las verdaderas madres de las afirmaciones ó de las negaciones. ¿Qué importa que una, dos, tres figuras salientes de la aviación pongan en duda la eficacia del proyecto de estabilización automática del Sr. Montero? ¿Es que estos señores, aun suponiéndolos alejados de bajas pasiones, tan frecuentes en estos casos, pueden amonestar lo que otros tan técnicos como ellos ó más, y en número considerableísimo, han certificado con sus firmas, votos ó verbalmente?

¿Se va á dar importancia á que las conferencias que dió el inventor, de privilegiada inteligencia, pero pobre de expresión, no convencieran? Por Dios, señores...

Puesta, pues, en marcha la suscripción nacional, á la que han ofrecido su apoyo valiosísimo prestigiosas personalidades científicas y políticas que incidentalmente se han enterado estos días de lo que se proyecta, ¿valen algo los nombres de Torres Quevedo, Echegaray, Herrera, Samaniego, Ruiz Ferry y otros? Contándose con la adhesión del *Diario Universal*, la del *Heraldo* y la de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el momento, pues tengo la seguridad absoluta que toda la Prensa se adherirá á tan hermosa iniciativa; perteneciendo el Sr. Montero á una institución benemérita; honrando este oficial á la estudiosa oficialidad del Ejército español, y siendo cada día mayor el entusiasmo de los ciudadanos por los progresos de la aviación, no dudo que el éxito coronará la labor emprendida, recaudándose una cantidad importantísima destinada á este fin patriótico, científico y humanitario, ya que se trata de ahorrar las vidas que se pierden en las prácticas aviatorias.

Nómbrese, es mi opinión humilde, una Comisión encargada de dar forma á la suscripción; garantizése, para tranquilidad de todos, que por su acreditada honorabilidad inspire confianza el lugar ó lugares de recaudación; hágase mucha luz y mucha publicidad, en su día, en la inversión de los fondos.

Y si con todo esto nada se consigue, entonces sí, amado lector, creeré que España se va...

Tienen la palabra los grandes casinos, las entidades bancarias, las Sociedades obreras, la nobleza, el clero, la milicia, las corporaciones cíviles, todos.

El Sr. Ruiz Ferry, en el *Heraldo*, ofrece un billete de los más pequeños. Yo, una moneda de plata de las más grandes. Alguno, humildísimo, brinda una de cobre... Bien venido. Todo suma. ¿Pero á quién se lo entregamos?

LADERA

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Confiriendo el mando del regimiento Infantería de Córdoba, núm. 10, al coronel de dicha arma D. José Martínez Pedreira, que actualmente manda la primera media brigada de la segunda de cazadores (Melilla).

MARINA.—Real decreto modificando el artículo 1.º del real decreto de 16 de marzo de 1908 en el sentido de que en la clasificación para el Cuerpo administrativo serán vocales el intendente general de la Armada, el intendente general del ministerio, el segundo jefe del Estado Mayor central y el jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte.

GOBERNACION.—Aceptando el solar cedido por el Ayuntamiento de Albacete con destino á la Casa de Correos.

ESTADO.—Traslado de D. José de Albiñana, cónsul de primera clase en Quito, al Consulado de España en Panamá.

Jubilación de D. Diego del Alcázar y Guzmán, marqués de Peñafuente, secretario de primera clase, cesante, con honores de ministro residente.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrado de la Audiencia de Madrid á D. Felipe Santiago Torres y Morillas.

—Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo á D. Alberto Vela y López.

—Promoviendo á presidente de la Audiencia provincial de Cáceres á D. Jenaro Barrón y Olivares.

—Idem á magistrado de la Audiencia de Almería á D. Florentino Sacristán y Pascual.

—Unificando las disposiciones vigentes sobre libertad condicional.

—Determinando la clase de condenas que han de extinguirse en el Reformatorio de adultos de Ocaña.

—Concediendo la libertad condicional á trece reclusos de diferentes prisiones.

DEL TEATRO REAL

Fuera de concurso.

El empresario del teatro Liceo de Barcelona, ante la eventualidad de que el concurso para el arriendo del teatro Real quedase desierto, solicitó la adjudicación fuera de concurso.

D. Juan Mestres explica en el pliego que presentó al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, con fecha 10 de octubre, las razones en virtud de las cuales suponía que ningún empresario podía acudir al concurso.

Su proposición, que en vez de ampliar y mejorar las condiciones del pliego de arriendo, las restringe, ofrece la particularidad de presentar la lista completa, salvo alguna ligera modificación, de la compañía que había de actuar á sus órdenes en la temporada del teatro Real, que constaría sólo de sesenta funciones.

He aquí los artistas que figuran en la compañía del Sr. Mestres.

Maestro, Serafin Tullio.
Sopranos: Baron, Alice.—Barrientos, María.—Poli Randacio, Tina.—Raccanelli, Elsa. Farri, Mercedes.—Garitano, Rosalia.—Storchio, Rossina.

Mezzo sopranos contraltos: Garibaldi, Luisa.—Lucci, Elena.—Frau, Dolores.

Tenores: Anselmi, José.—Lázaro, Hipólito. Nadal, Juan.—Palet, José.—Jame.

Viñas, Francisco.—Illa, Jaime.

Baritonos: Albers, Henri.—Battistini, Matia.—Blanchet, Ramón.—Montesano, Luigi.

Ordóñez, Augusto.—Segura Tallien, José.

Bajos: Muñoz, Luis.—Nicoletti Korman, Luis.—Torres de Luna, José.

ASUNTO IMPORTANTISIMO

El precio del azúcar y los comerciantes

La Federación Gremial Española, prosiguiendo sus gestiones respecto á las subsistencias, y particularmente en lo que se refiere al precio del azúcar, entregó ayer al ministro de Hacienda una nota muy importante, que no damos íntegra por su gran extensión.

He aquí sus párrafos principales:
«Ampliando las notas entregadas á V. E. con motivo del alza injustificada en el precio del azúcar, hemos de puntualizar los siguientes extremos, respecto á los cuales llamamos la atención del Gobierno, y que revelan la justicia de nuestra campaña contra la conducta de fabricantes y acaparadores de dicho producto.
Los fabricantes han pagado hasta ahora la remolacha á treinta y cinco pesetas la tonelada, y elaborando por cada 100 kilos de remolacha diez kilos de azúcar, les resulta á treinta y cinco céntimos kilo, que con los veinticinco céntimos de impuesto, suman sesenta céntimos kilo. Han cotizado, durante mucho tiempo, á 78 y 79 pesetas los 100 kilos, quedándose un remanente de diez y ocho céntimos por kilo. Siendo mayor el precio á que están facultados para vender, al limitarse al indicado es de suponer que era por concepto bastante remunerador.

Debe tenerse en cuenta, para apreciar que á 78 pesetas los 100 kilos pueden vender perfectamente los fabricantes, que con los residuos (pulpas, melazas, etc.), cubren sobradamente los gastos de elaboración del azúcar.

Por cartas de Burgo de Osma y otros sitios, que hemos tenido en nuestro poder, sabemos que anteayer se vendía la remolacha á 37,50 pesetas la tonelada, y que, aun en el máximo de carestía, no excedería ni ha excedido nunca de 40 pesetas.

Teniendo en cuenta los datos que anteceden, y aun amoldándonos por las cotizaciones del azúcar á las oscilaciones del precio de la remolacha, jamás estará justificado que el azúcar se pague al precio actual. Ayer mismo, varios comerciantes é industriales de esta plaza solicitaron precio de azúcar, y se les dijo que podían adquirirlo á 93 pesetas, y esto sucede á raíz de la reunión de fabricantes, celebrada, según ellos, para regularizar el mercado é impedir que puedan producir alteraciones en el precio elementos extranjeros.

Hemos de replicar que son los fabricantes responsables de las alteraciones que en el mercado pueden producir otros elementos, ya que han vendido á éstos grandes partidas de azúcar y simultáneamente, so pretexto de no tener existencias, se negaron á vender pequeñas partidas á comerciantes é industriales que lo necesitaban, pudiendo actuar los primeros de verdaderos acaparadores é imponer precios absurdos, con pleno conocimiento de los fabricantes, cuando no haya sido de común acuerdo.

Como resumen de cuanto antecede, la Federación Gremial Española hace constar ante el Gobierno lo siguiente:

1.º Si pagándose la remolacha á 35 pesetas tonelada han conceptuado los fabricantes bastante remunerador el precio de 78 y 79 pesetas los 100 kilos de azúcar, incluido el impuesto, no es justo que, al precio actual de la remolacha, de 36 á 38 pesetas, el azúcar se coticie en el mercado á 93 y más pesetas.

2.º Que aun suponiendo un aumento de precio en el carbón, no justificaría esto el aumento de precio del azúcar, ya que ha aumentado también considerablemente el valor de los residuos (pulpas, melazas, etc.), y siempre se ha conceptuado que éstos sobran para los gastos que origina la elaboración de azúcar.

3.º Protestamos del acuerdo de los fabricantes de vender azúcar sin limitación de precio y encarecemos del Gobierno la necesidad de que se les obligue á cumplir estrictamente lo que sobre el particular dispone la real orden de julio del año pasado.

4.º Rogamos al Gobierno impida, por todos los medios á su alcance, la confabulación entre fabricantes y acaparadores, evitando se repita el hecho de negarse los fabricantes á vender pequeñas partidas á comerciantes é industriales, so pretexto de no tener existencias, mientras realizan por otro lado ventas cuantiosas.

De no evitarse esto, será inútil que los fabricantes lleven á cabo su acuerdo de poner á disposición del mercado, para las exigencias del consumo nacional, hasta fin de año, la cantidad de «cincuenta y un mil toneladas de azúcar», ya que si tal partida puede ser acaparada por pocos elementos, no se evitarán los abusos que lamentamos.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Durante la semana actual estarán expuestas en el escaparate de la calle del Príncipe las siguientes obras: «Procesión del Viernes Santo en el pueblo de Sarriá», pintura impresionista de Nicolás Raurich; «La mantilla blanca», pintura al óleo de Juan Rodríguez Jaldón, y «Angelita», escultura de Ramón Mateu Montesinos.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

INFORMACIONES

LA INCLUSA POR DENTRO

Ocho, diez, doce criaturas entran diariamente por el torno de la Inclusa. Ocho, diez, doce veces diarias, en la calle de Embajadores, frente al caserón vetusto, se desarrolla esa escena dolorosa y muda de la madre que se despierta silenciosamente de su hijo, después de cubrir su rostro de lágrimas y besos. Los diálogos a través de las mirillas del torno son frecuentes:

—Mire, hermana—dice a veces la religiosa,—que la casa está agobiada de atenciones; que nos faltan amas momentáneamente; que no podemos...

Unas veces responde un gemido, otras es una queja sorda y feroz, las más un trágico silencio. Y por el torno aparece casi siempre una criatura desmedrada, de ojos minúsculos y desmesuradamente abiertos, arañando el vacío con las manecitas, buscando un amparo...

Por la calle de Embajadores arriba, en marcha hacia Madrid, un corazón y un cerebro en derrota, un espíritu dislocado, absurdo, unas entrañas egoístas, imperiosas, sobre las que descansa la secreta misión de sostener y urdir la vida humana, todo ello revestido con formas de mujer, es decir, la mujer misma, se aleja camino de la lucha diaria.

La que así ha depositado a su hijo en el torno del edificio tenebroso, por suerte suya las más de las veces no sabe leer, y así evítase el más amargo dolor, porque no acierta a entender aquella sentencia, más fría que el propio mármol donde aparece inscrita: «Abandonado de mis padres, la caridad me recoge», que es la última reconvencción con que tropieza después de escuchadas todas, hasta la suya propia, desde que, en complicidad con el hombre, y con la miseria y con la oscuridad de la noche, decidió al vergonzoso abandono.

Todos sabemos quién es. La conocen las hermanas de la Caridad, las vecinas del barrio, el guardia que vigila, los periodistas que hacemos estas informaciones. Es una infeliz que nada tiene, que vive de explotarse a sí misma, que perdió la conciencia de muchas cosas en una ruda batalla ya lejana. Al abandonar a su hijo escondió sus lágrimas, porque sabe que está obligada a olvidar pronto su duelo y a mostrar ese difícil fingimiento de la sana alegría de vivir...

Recordáis el pasaje de la maravillosa *Salambo*, de Flaubert, cuando el ejército de rebeldes mercenarios, vencido y acorralado por las organizadas huestes cartaginesas, llega a verse cercado e impotente en la traidora sima? La huida es imposible. Transcurren días y los mercenarios perecen de hambre. El martirio llega a hacerse insostenible, y finalmente, los vivos se lanzan a devorar los cadáveres de los que van cayendo. Pero esto no basta: son muchos los hambrientos y pocos los que perecen. Y en aquella situación horrenda se acuerda dar muerte prematura a todo el que se acerca a ella rendido por la lucha brutal. Vigílanse los unos a los otros; el más fuerte acecha al débil para caer sobre su presa, y Flaubert nos relata el espectáculo hondamente trágico, inenarrable, de los moribundos, que sonríen y hacen gala de fingida fortaleza para contener, agobiados, vencidos, el desahucio. Algo así parece aquella pálida mujer que se aleja y que lleva la risa en los labios.

Hemos hablado de la mujer y de su destino. Hablemos ahora del otro indefenso: del que entró por el torno en la casa de la caridad.

Una tarde, no hace muchos días, el 2 de septiembre, la hermana tornera, sor Visitación, que lleva veinte años recogiendo amorosamente en sus brazos criaturas desconocidas, sintió que la emoción se apoderaba de su corazón. Como el médico, que pierde su sensibilidad ante el dolor diario, sor Visitación ha observado cómo ha venido atrofiando la suya el llanto de miles de pequeñuelos. No obstante, días pasados sintió la aguda emoción de los primeros días pasados ante el torno. Una madre acababa de depositar en él a su pequeñuelo.

El niño lanzaba lamentos, palabras sueltas, gemidos ahogados. Fuera, la madre se despedía de su hijo con callados sollozos. El torno giró, y dejó en los brazos de sor Visitación una criatura de seis años, que se despedía, anegada en llanto silencioso. Su aire resignado denotaba que el chiquillo se hacía cargo de la gravedad del momento.

Comprendéis el dolor de aquella madre que durante seis años hizo frente, con heroicidad, a la miseria y a los horrores de la vida, con su hijo estrechado entre los brazos, y que al fin se entrega vencida en un momento de desesperación? No es el dolor de aquella que aparta de sí a su hijo cuando sólo le atan a él los lazos del instinto maternal. Es un sacrificio mucho más terrible; es un momento que debe parecerse mucho al de la separación que la muerte hace definitiva, pero amargado por el dolor de haber ido voluntariamente en busca de lo irremediable.

El niño pasó al Hospicio, y ha quedado separado de la madre.

Otro día se presentó en la Inclusa un pobre hombre vestido con un largo gabán de color parduzco. Entró en las oficinas. Llevaba cogidos de las manos a dos pequeñitos, de siete y de nueve años respectivamente. Se acercó a oírle una religiosa; pero él no pudo hablar. Un llanto silencioso corría por sus mejillas. Abrazó a los niños y se retiró sin pronunciar palabra.

Las protestas de la hermana de la Caridad, que se resistía a una admisión contraria al reglamento no lograron arrancar de aquella garganta, oprimida por la emoción, una sola palabra. Aquel hombre misterioso, que era joven y parecía viejo, no acertó sino a mostrar sus lágrimas.

Pero después de estos relatos que el visitante de la Inclusa oye de labios de unos y de

otros, queda un dulce consuelo, y éste consiste en recorrer las dependencias de aquel caserón de horrible apariencia externa, en acariciar a los pequeñuelos, en hablar con las hermanas y en enterarse al detalle de la administración del establecimiento.

Entran los niños por el torno envueltos en ropas miserables y sucias. Recógelos la hermana, y los clasifica ayudada por su sabia experiencia. «Este vivirá. Este otro morirá mañana. Aquel podrá vivir, pero será preferible que muera...» Los estigmas tuberculosos, de raquitismo, de miseria fisiológica, hablan con elocuencia innegable... Son los niños con rostros de viejecitos, pecho enjuto, peso inverosímil. Son los que ocuparán las camas blancas de un cuarto sombrío que las hermanas llaman dulcemente «La salita de la gloria». Todos los que en ella entran mueren días después. Pasan a vida mejor que la que les reservaba en la Tierra un ciego destino.

Los privilegiados, los escogidos por la Naturaleza, pasan por parejas a manos de las nodrizas. Actualmente hay en la Inclusa 42 amas, que alimentan a 84 niños. La lactancia en Madrid dura un mes, dos acaso, lo necesario para encontrar amas en los pueblos que se encargan de las criaturas. La Junta de damas, que lleva esto admirablemente, que ha logrado una organización tan bien dirigida y fiscalizada, que puede afirmarse que ningún pequeño se halla abandonado al solo cuidado de la nodriza, y cuenta que la Inclusa tiene recogidas a más de mil doscientas criaturas; esta Junta, decimos, es una demostración de este aspecto altamente caritativo que tiene Madrid, la primera población del mundo en punto a caridad.

La Inclusa tiene destinadas 633.500 pesetas en el presupuesto de la Diputación provincial. Salta a la vista que esta cantidad es insuficiente para pagar los servicios de un establecimiento que atiende a 1.200 niños, 372 niñas y jóvenes del Colegio de la Paz, 140 más, asiladas en el nuevo Colegio de San José, verdadera maravilla, según nos han dicho, y 27 hermanas de la Caridad. Pero existe una Junta, como decimos, y hay donativos—algunos hemos oído decir que se filtran, empeñados después en plicitos ó destinados a otras obras de Beneficencia, ó por otros motivos, hecho verdaderamente doloroso.—Hay ingresos también por las labores de las Hijas de la Paz, ahora empeñadas, con la maestra de labores, sor Irene, a la cabeza, en menesteres tan formidables como la restauración de unas vestiduras sacerdotales que datan de 1774, y en trabajos encargados por la condesa de Romanones, marquesa de Martorell, duquesa de Ballén, marquesa de Valdeza, condesas de la Gímera y de Torrearias y finalmente de los Reyes de España.

Si a esto añadimos que la Inclusa cuenta con un administrador, el Sr. Latorre, modelo de empleados, quedará en parte explicado el milagro. Hicimos la visita a la Inclusa con el diputado provincial D. Alfredo de la Garma, visitador del establecimiento, que quedó, por su parte, encantado de éste. La Inclusa no es lo que parece por fuera. Trátase de un edificio con calefacción por vapor, servicios de baños modernísimos para los niños, incubadora para los nacidos prematuramente, enfermería, farmacia y otras dependencias admirablemente dispuestas. El servicio médico es conocido de todo el mundo. Sabido es que en la Maternidad y en la Inclusa se hallan eminentes especialistas de Ginecología, tocólogos y enfermedades de los niños.

Lo más tierno, lo más impresionante de la visita lo constituye la sala de cunas. Todo limpio, blanquísimo, brillante, pulido... esos pavimentos encerados, obra de manos monjiles; una colección de pequeñas cunitas pintadas de blanco, donde reposan—sorprendente é inusitada observación—cien niños; silenciosamente! ¿Cómo pueden cien recién nacidos estar reunidos sin que se escuche un solo llanto? Diríase que los angelitos conocen su situación y saben que aquellas cunitas que les prestan asilo son debidas a la caridad.

¿Conocéis la historia de la Inclusa? Es una historia sencilla, pero conmovedora. En los primeros días encontró una madre mercenaria, pero cariñosa, dócil y obediente. Pasó después a otros brazos, y en una aldea pobre y apartada vieron desfilas sus ojos las primeras ráfagas de la vida, llenas de alegría y de color: el Sol bañando los campos, los mansos rebanos de tristes esquilas, las primeras aves, la primera flor; cuadro que quizás quedó engarzado en aquella vida por muchos años cuando después, recluida entre las tristes paredes del caserón de Embajadores, vio la niña transcurrir lentamente los años, acercarse la juventud, y al remate, disiparse ésta entre el gris de los días conventuales, idénticos todos, sin horizontes, sin ambición, sin deseos, sin pasiones, en ellos diluida, evaporada, deshecha la vida...

Y uno de aquellos días idénticos, envueltas en el frío de los años, más desamparadas de amor que cuando las escupió el torno de la Inclusa—he visto siete viejecitas incluidas—, la muerte recoge para sí una de aquellas vidas absurdas y la reintegra al misterio, de donde surgió. Otras veces se interpone un suceso extraordinario. La acogida se casa. Un día llega un desconocido y habla con la superiora, sor Eustaquia. Viene a elegir novia, al azar, entre las que sienten, en una corriente avasalladora que rompe con los costumbres místicas, con los consejos de las hermanas, con aquel ambiente sombrío, la vocación del matrimonio. Se estipulan las condiciones, se dan mutuas referencias y llega, por último, el momento

de la elección. El hombre tiene, como en la vida misma—verdad que todo esto parece que no lo es?—el derecho de escoger; la mujer el de aceptar. Es una escena curiosísima que conserva los tradicionales procedimientos de hace muchos años. El solicitante escoge en el corro de vírgenes como podría hacerlo con una manzana en un montón. Elige por el aspecto, y casi siempre lo que más influye ¡oh, Señor! es la belleza...

A veces no es la belleza, sino el dote, integrado por las afealdas, remuneración de su trabajo; por mandas y por los beneficios de la lotería nacional, que destina premios para las asiladas.

Muchas veces ocurre que el novio es rechazado. Quizás presida la protección divina el acierto de estas pobres muchachas al preferir, en ciertos casos, la vida gris del Colegio de la Paz, a la unión con un desconocido que llega una tarde a la Inclusa en busca de compañía y se dirige sin vacilaciones hacia la que le brinda el dote más considerable. El varón, siempre privilegiado, después de los años infantiles del Hospicio, aprende a trabajar y puede aspirar al día de la emancipación. Y así vemos que es útil y crea una familia y se une y marcha con la sociedad.

A veces es poeta, y a veces es héroe. Y hasta puede hacer sacrificio, prodigamente, de una vida que debe a la caridad, como hizo Eloy Gonzalo, cuya lápida hemo visto en la Inclusa sobre una de las camas de la sala de cunas.

X. X.

UNA VISITA AL SR. LABRA

Los americanistas onubenses

Una numerosa Comisión de Huelva, presidida por el infatigable propagandista Marchena Colombo, y a la que acompañaba el delegado en Madrid de la Sociedad Colombiana Onubense, Sr. Hernández-Pinzón, visitó en su domicilio, con motivo de la gloriosa fecha del 12 de octubre, al ilustre senador y alma del movimiento americanista en España, D. Rafael María de Labra; los comisionados le hicieron entrega de la placa recientemente creada como distintivo de la directiva de la Sociedad Colombiana de Huelva, de la que el Sr. Labra es presidente de honor, y recabaron su valioso concurso para conseguir de los Poderes públicos el exacto cumplimiento del real decreto de 12 de octubre de 1892, firmado por S. M. la Reina Cristina en el insigne Monasterio de Santa María de la Rábida, que declara fiesta nacional la fecha memorable en que los atrevidos navegantes españoles del siglo XV vieron la tierra de un mundo desconocido.

El Sr. Labra, entusiasta como el que más de las peticiones de Huelva, prometió presidir la Comisión que uno de estos días visitará a los Sres. Dato y Burgos, para obtener de ellos la efectividad de las fiestas, aspiraciones de los americanistas onubenses.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuos interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares.

CASA DE LA VILLA

Las chozas de Vallehermoso.

El alcalde proyecta trasladar a los habitantes de Vallehermoso a unos terrenos inmediatos al puente de Toledo, en vista de que la Dehesa de la Villa no resulta lugar adecuado para este objeto, y por no consentir las condiciones del usufructo que el Ayuntamiento disfruta de estos terrenos.

Para que el público pueda apreciar el lastimoso estado de las viviendas que se propone sanear, ha dispuesto el alcalde que se obtengan fotografías de las mismas, especialmente de las chozas de la Alhóndiga y de Vallehermoso.

Facilitando las comunicaciones.

Ha ordenado el alcalde que se proceda a continuar el paseo de Ronda hasta el Hospital de San Juan de Dios, con objeto de facilitar el acceso a este benéfico establecimiento, donde diariamente acuden gran número de personas.

También proyecta el alcalde facilitar el acceso a los terrenos de la Elipa con la construcción del camino directo a la Necrópolis.

El Museo municipal.

Tiene proyectado, en principio, el alcalde construir en los terrenos de la dehesa de la Arganzuela un edificio destinado a Museo municipal.

Si el proyecto se realiza, se colocará en este edificio la portada de un palacio recientemente derribado, que el propietario ofreció al Ayuntamiento.

Revista de coches.

El concejal inspector del servicio de carruajes ha pasado hoy revista a la mitad de los de punto que han de prestar servicio durante el invierno.

El día 30 se verificará la revista de los restantes.

El pan.

Tiene terminada el alcalde, y se publicará en cuanto termine la impresión de los planos, la Memoria relativa a la creación de una fábrica de pan, molino de harinas y silos para depósitos de trigo.

De este documento hará entrega el alcalde muy en breve al ministro de la Gobernación.

Según nuestras noticias, se deduce de las conclusiones de la Memoria que esta fábrica, teniendo en cuenta los actuales precios del trigo, podrá producir 100.000 kilos diarios de pan al precio de cuarenta céntimos, dejando un margen de ganancia de un 12 por 100 al capital invertido.

De interés para los contribuyentes.

Terminada la matrícula relativa al arbitrio sobre todos, cortinas y marquesinas, comprendido en el capítulo 3.º, art. 5.º, concepto 49 del presupuesto municipal vigente, queda expuesta al público en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios (plaza de la Villa, 4) durante el plazo de quince días hábiles, que empezarán a contarse desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín del Ayuntamiento, a fin de que sea examinada por los señores contribuyentes durante las horas de doce a dos de la tarde y puedan formular las reclamaciones que a su derecho convenga.

Transcurrido dicho plazo no se admitirán reclamaciones para el presente año y se pondrán al cobro los recibos, previo anuncio que se publicará en el citado Boletín.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Table with columns: Donativos recibidos el día 14 de octubre, Suma anterior, Sr. Marqués de Santa Cruz, D. Manuel Pradillo, D. César Donoso, D. Emilio Torres, D. Ricardo del Aguila, Total, pesetas.

Los donativos se reciben en la Secretaría del Excmo. Sr. Alcalde presidente, de once y media a dos de la tarde.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato, terminado el Consejo de ministros con el Rey, se dirigió a la residencia del Infante D. Carlos para cumplimentarle.

El alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, irá a Jaén con objeto de recibir allí a la Infanta Isabel.

El sábado por la mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para continuar el examen de presupuestos.

El alcalde de Madrid visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra no ha recibido todavía el dictamen de la Comisión que entiende en el asunto del pan; supone que el gobernador civil no lo tiene tampoco en su poder. De provincias no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Los periodistas preguntaron al ministro acerca de los rumores que han vuelto a circular relacionados con una próxima modificación ministerial.

El ministro eludió hablar de tema tan interesante, limitándose a decir que no había nada y que el Consejo de anteaer se dedicó principalmente a cuanto tiene relación con la reapertura de las Cortes.

En reunión verificada en el Círculo Liberal por el Comité del distrito del Hospital, se acordó presentar como candidato por el partido liberal en la próxima lucha para concejales a D. Eduardo Varela de Seijas, médico distinguidísimo, que cuenta con grandes simpatías, y que ha de obtener el apoyo entusiasta de elementos muy importantes del distrito.

Inmediatamente que se supo de un modo oficial que el Gobierno había hecho la designa-

PÁGINA SEXTA

ción de la fecha de reapertura del Parlamento, se propalaron rumores de crisis.

¿De dónde parten? ¿Quién ó quienes los ponen en circulación?

Al lector son extremos éstos que no le importa conocer. Lo interesante para él es saber si tiene ó no veracidad lo que se dice.

Lo hemos dicho antes de ahora y lo repetimos, porque creemos estar en lo cierto. El Gobierno se presentará en las Cortes tal como en la actualidad está constituido. Después, Dios dirá.

Se quiere sacar partido de diferencias que se supone existen entre algunos ministros, y hasta alguien ha llegado a afirmar que el señor ministro de Hacienda ha expresado su disgusto al señor Presidente del Consejo por que algunos compañeros suyos de Gabinete no han respondido a sus indicaciones respecto a la necesidad de introducir en sus respectivos presupuestos ministeriales las mayores economías.

Es cierto que el señor conde de Bugallá ha encarecido de los demás ministros la conveniencia de reducir los gastos en la medida que las circunstancias presentes exigen, suprimiendo lo que no sea absolutamente indispensable para la dotación de los servicios de cada departamento; pero, en cambio, carece en absoluto de fundamento cuanto se habla acerca de que haya acudido al Sr. Dato en demanda de apoyo para sus pretensiones.

Saben los ministros que la actitud del señor conde de Bugallá no puede estar más justificada, y ante la necesidad pública no tienen otro remedio que bajar la cabeza y aplazar reformas que puedan entrañar aumentos en los gastos, para situaciones mejores, en que pueda oírse con un espíritu de benevolencia la consabida frase de «son gastos reproductivos».

Insistimos en que tales quejas no han tenido realidad, y en que el señor conde de Bugallá irá a las Cortes con el presupuesto para 1916, y además que va animado del vivísimo deseo de defender frente a todo ataque ó censura todas las medidas de carácter económico que han sido adoptadas en el interregno parlamentario.

Por lo que pueda referirse a otros ministros, y en general al Gobierno, hay en el seno de éste la mayor unanimidad de criterio, y un convencimiento de que al Sr. Dato, y a nadie otro más que él, compete la adopción de determinadas iniciativas de Gobierno, por lo mismo que él alcanza la principal responsabilidad en la dirección política.

Su permanencia al frente del Gobierno durará mientras mantenga el convencimiento de que su concurso reporta utilidad para el país, y de que cuenta con la confianza necesaria para aquella; pero como ya tiene en más de una ocasión declarado, si le faltara el apoyo de la Corona ó el de las Cámaras, ni un minuto a partir de ese momento prolongaría su vida ministerial.

Los tenientes alcaldes de Madrid han obsequiado anoche con un banquete al señor ministro de la Gobernación.

También se sentaron a la mesa, invitados por aquellos, los Sres. Sáenz de Quejana y Prado Palacio.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Alicante, a consecuencia de un fuerte aguacero, se habían inundado algunas calles de la población, alcanzando el agua una altura de medio metro.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Añadió que S. A. la Infanta doña Isabel saldrá hoy de Sevilla para Córdoba. El gobernador de Córdoba comunica que ha llegado a aquella población el jefe de los socialistas, Sr. Iglesias.

Ayer conferencia con el Sr. Dato el señor Alvarez (D. M.), teniendo ambos un amplio cambio de impresiones.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Orden de San Hermenegildo. Se concede la placa de San Hermenegildo a los comandantes D. Joaquín González Mozo y D. José Calisiete, tenientes coroneles.

D. Rodrigo de Soto y D. José Baldue y al comandante D. Félix Carpintero, todos de Infantería.

Supernumerario. Se concede la situación de supernumerario sin sueldo al comandante y capitán de Infantería D. Manuel Rodríguez Arnau y D. Eugenio Sellés.

Reemplazo. Pasan a situación de reemplazo el capitán y primer teniente de Carabineros D. Manuel Ferrer y D. Angel Gómez.

Fallecimiento. En Zaragoza ha fallecido el general de brigada, jefe de la segunda de la novena división, D. Miguel del Carpio.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques. Fondé en Cartagena el «Uranía». Entró en el dique de la Carraca el «Vasco».

Salió de Ceuta el «Extremadura». Fondé en Ceuta el «Lauria». Fondé en Cádiz el «Extremadura». Fondé en Las Palmas el «Regente».

EL PORVENIR DE LA MUJER. SE ENCUENTRA SOLAMENTE EN EL MATRIMONIO?

«Pictorial Review», la mundial publicación para el hogar, la más importante de cuantas se editan hoy en castellano, abre un interesante concurso entre sus lectores, cuyas bases puede leer en el número de octubre de dicha revista, que acaba de ponerse a la venta. Ofrece 500 pesetas de premio a las dos mejores respuestas y 25 pesetas a cada una de las que sean dignas de publicarse, a juicio de la redacción. S. A. Smart. Oficinas de España de «Pictorial Review», Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5-172. Apartado 684, Madrid.

BERLITZ

PRECIADO, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando inútilmente.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL TEMPLO DE CUPIDO»

Vodvil.—La Empresa de este teatro encontró la obra que buscaba, es decir, ha encontrado una obra mucho mejor que la que buscaba, pues *El templo de Cupido* hará que a caba, pues *El templo de Cupido* hará que a caba, pues *El templo de Cupido* hará que a caba...

Es la nueva obra de un verde muy subido, pero está tan cuidado el diálogo, que en los actos no hay una frase que pueda ruborizar a la más inocente de las criaturas.

Está con tal habilidad hecha la comedia, que yo tengo la seguridad de que no quedará ni un solo hombre de los que gustan de platos fuertes que no desfilen por la sala del teatro del Vodvil para pasar agradablemente dos horas y admirar la belleza y la ropa interior de tres hermosísimas artistas.

El autor de la divertidísima comedia, señor Estremena, ha tenido con esta nueva producción un éxito personalísimo como autor conocedor de los gustos del público. Buena prueba de ello fueron los grandes aplausos que sonaron al final de los tres actos, sobre todo el segundo, que produjo entre el auditorio verdadero entusiasmo por la original manera de presentarnos el autor a las lindas señoritas Camacho e Inés García.

La primera, que hacia anoche su debut, fué recibida con cariñosos aplausos, que no cesó de oír durante la representación por su acertadísimo trabajo. Muy bien, encantadora señorita.

También la bella Inésita García trabajó con gran acierto, por lo que escuchó muchos y muy merecidos aplausos.

Paquita Calvo triunfó una vez más como actriz de gran talento y como mujer de singular belleza.

La Srta. Blanch defendió discretamente dos insignificantes embolados.

De ellos, muy bien, pero muy bien, el señor Barreto, y discretísimos los Sres. Llana, Gonzalo y Balsalobre.

Al terminar la representación, el autor, acompañado de los intérpretes, tuvo que presentarse en escena infinidad de veces.

Resumen: un éxito muy grande y unas mujeres hermosísimas.

El templo de Cupido se derrumbará pasados los años, pero sin haber desaparecido de los cartiles del teatro de la plaza de España.

J. R.

«LAS ABEJAS DEL AMOR»

Barbieri.—Anteanoche se estrenó la zarzuela en un acto y tres cuadros titulada *Las abejas del amor*, letra de F. Díaz Alonso y A. Rodríguez, música de Marquina y San Nicolás.

La obra está bien dialogada y escrita para el público de aquella barriada, que gusta de escenas dramáticas y que se emociona fácilmente. Hay en ella algunos aciertos de situación, que fueron aplaudidos. La música es fácil y bastante inspirada.

Los autores salieron a escena.

En la interpretación se distinguieron Paquita García, abeja encantadora, y Ontiveros y Victoriano.

La obra está bien presentada.

J. M. M.

FACETILLAS

Temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.—No se ha abierto aún el plazo de renovación del abono para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, y es muy considerable el número de encargos recibidos para adquisición de nuevos abonos.

En lo que se refiere a los sábados y miércoles de moda, el hecho estaba descontado, pues este año tendrán igual brillantez que los anteriores, viéndose la Empresa imposibilitada de servir muchas de las peticiones que se le hacen. Pero lo que constituirá este año un gran éxito será el abono a lunes de estrenos, éxito que se justifica, teniendo en cuenta, no sólo el número y calidad de los estrenos anunciados, entre los cuales figuran obras de los Sres. Alvarez Quintero, Benavente, que estrenará dos comedias; Marquina, Vi-laespasa, etc.; sino que, además, todas las grandes solemnidades artísticas, como representaciones de importancia, beneficios de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, incluso la inauguración, que se celebrará este año con el estreno de *El duque de El*, se han de hacer en función correspondiente al abono de lunes.

El plazo de renovación de abonos quedará abierto hoy viernes, en la Contaduría del teatro de la Princesa, de once de la mañana a una de la tarde, a excepción de los festivos, y de nueve a once de la noche cuando haya espectáculo en el teatro, hasta el día 6 de noviembre.

Comedia.—Las obras de reconstrucción de este teatro adelantan rápidamente.

Han comenzado las instalaciones de calefacción y luz y pronto empezarán las de decorado y ornamentación.

La inauguración del nuevo teatro se verificará en los primeros días del próximo diciembre con el estreno de la comedia en tres actos, original del insigne Benavente, titulada *La propia estimación*.

Como de costumbre, serán días de moda los lunes. Las listas de compañía y condiciones de abono se publicarán en breve.

Continuando la misma Empresa que lo explotó anteriormente, a los abonados de la última temporada se les reservarán sus localidades, según costumbre.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este teatro, a petición de numerosas familias que no pueden asistir a la última sección de noche, hora dedicada a diario para las obras de mayor éxito, se representará también dicho día, en la sección de las seis de la tarde, la extraordinariamente aplaudida zarzuela en un acto, libro original de León Navarro Serrano, música del notable maestro Rafael Millán, titulada *La Famosa*.

Martín.—Hoy, a las diez de la noche, se verificará el estreno del vodevil en tres actos, original de A. Mars y M. Desvalières, traducción de R. C. Sanromá, *La casta Susana*, que en el Palais Royal de París se representó con grandioso éxito más de ochocientas noches consecutivas con el título *Le fils à papa*.

He aquí el reparto: Susana, Sra. Gaspar; Baronesa de Aubrais, Sra. Ahrines (L.); Jacketine, señorita Cortina; Rosa, Srta. Villar; Marieta, señorita Illescas; Barón de Aubrais, Sr. Aguirre; Huberto, Sr. Camarero; Bisluretti, Sr. Villarreal; Alejo, Sr. Soler; Pomarrell, Sr. Bonell; Chénery, Sr. Moreno; Emilio, Sr. Delgrás; Comisario, Sr. Rodríguez.

La obra será puesta en escena con gran propiedad, según costumbre de la Empresa Caralt.

En el tercer acto del vodevil cantarán el tan celebrado cuarteto de la opereta la señora Gaspar y los Sres. Aguirre, Camarero y Villarreal.

Cervantes.—Honrada esta Empresa con el desecho de S. M. de conocer la celebrada obra *Los hijos del Sol Naciente*, notabilísima creación de Ricardo Simó-Raso, se verificarán dos únicas representaciones de dicha obra mañana y pasado, a las diez en punto de la noche.

En la representación de hoy honrarán Sus Majestades el espectáculo con su asistencia.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, *El amigo Teddy*, éxito de María Gómez y Ernesto Vilches. A las diez de la noche *El cardenal*, interpretado por el eminente Tallavi.

El sábado, a las seis de la tarde, se estrenará el entremés en prosa, titulado *Correo de gabinete*, original de los aplaudidos autores Pellicer y Fernández del Villar.

De regreso.—Han llegado a ésta, después de larga temporada por las regiones de Asturias y Galicia, las bellísimas títeres Mercedes y Concha Sanz, las que han obtenido grandes ovaciones interpretando zarzuelas grandes, chicas y operetas del moderno y antiguo repertorio.

Es muy probable que en breve las veamos actual en alguno de los teatros de esta corte.

Muerte del Archiduque Salvador

GINEBRA, 14. El día 12 ha fallecido en el castillo de Brendes, cerca de Praga, el Archiduque Salvador.

BISCUIT GLACE y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastelejos.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

COCINERA APUÑALADA Una carta.

En la información del crimen de la calle de Lista publicamos, acerca del agresor, los datos que respecto a su conducta nos fueron facilitados.

Ayer recibimos de sus compañeros de trabajo la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida:

Compañeros de trabajo de Anselmo Sanz Reguera, agresor de Andrea González, conocedores por ello de sus condiciones personales, tenemos interés en rectificar lo que en el diario que tan dignamente dirige, por defectos de información que no atribuimos a esa redacción, ha dicho acerca de las cualidades morales del que para su desgracia se ve envuelto en un tan doloroso suceso.

Lejos de ser Anselmo un vago de profesión, ha sido siempre un muchacho trabajador y pundonoroso, por lo que era generalmente apreciado y querido de sus maestros y de todos sus compañeros.

Por ser de justicia esperamos de su reconocida bondad que haga esta rectificación que le pedimos, ya que con la calificación que de él se ha hecho pública, se agrava su situación ante los Tribunales.

Gracias anticipadas dan a usted los que se reiteran afectuosos seguros servidores que su mano estrechan, Emiliano Pedrosa, Antonio Gaucado, Mariano Prieto, Juan Serrano, Jesús Doñoro, Luis Fernández, Saturnino González, José Reyes, Francisco Gubies, Francisco Alvarez, Luis de la Plaza, Vicente Navarro, Vicente Rubio, Crispulo A. Quiñones.»

Muerte de la víctima.

En el hospital de la Princesa, donde ocupaba una cama en la sala de Santa Agueda, falleció ayer la cocinera Andrea González Mellado, apuñalado por su ex novio Anselmo Sanz Reguera.

Los esfuerzos de la ciencia han sido inútiles ante las terribles lesiones que la infeliz sufría.

El acero habiéndole destruido varias añas intestinales, y en la operación que con toda pertinencia le fué practicada por los facultativos pudo verse que las heridas eran mortales de necesidad.

A fuerza de inyecciones y sueros se la pudo hacer vivir solamente unas treinta horas.

RECLUTAS DE CUOTA Instrucción completa con certificado oficial, 60 pesetas. Para matricularse en la Escuela militar «La Veterana», plaza de San Miguel, núm. 9, de 12 a 4, y Quintana, 20, de 4 a 8.

TRIBUNAL LIBRE

LOS MAESTROS Y EL BACHILLERATO

Para el ministro de Instrucción.

Hará cuestión de tres meses que desde estas columnas hemos solicitado del señor conde de Esteban Collantes, en nombre del Magisterio de Primera enseñanza español, tuviese a bien dar, con carácter general, alguna real orden a fin de que los maestros que se han hecho por los planes, tanto de 1914 como de 1903, sepan a punto fijo qué asignaturas se les comulan, y máxime tratándose de maestros del plan vigente de 1914, por el que se les da mayor extensión a las distintas asignaturas, aumentando el número de éstas, y en otras que estaban refundidas en una, como Ciencias físicas, químicas y naturales, haciendo la separación de Física, Química e Historia natural.

No piden, señor conde de Esteban Collantes, los maestros españoles su ingreso en la Universidad sin el grado de bachiller, en el mero hecho de estar sólo prohibido por la ley de Instrucción pública vigente el tal ingreso, aunque esa ley pudiera ser derogada por otra más equitativa sobre el particular; piden únicamente que se dé una real orden, de carácter general, conmutatoria de estudios de Magisterio para bachillerato; de carácter general porque, verbigracia, una orden de Subsecretaría de 27 de mayo de 1913, por la que se conmutaban asignaturas de ambos estudios, es particularísima, para un individuo determinado, y que no tiene fuerza legal alguna para otros que han hecho estudios análogos.

Creemos que la petición es muy racional, y una vez más (ya que no fuimos atendidos en la primera) rogamos al dignísimo señor ministro del ramo satisfaga estas modestas, justísimas aspiraciones del Magisterio español.

UN MAESTRO

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el cielo nuboso en toda la Península.

Se registran lluvias copiosas en Andalucía y Extremadura.

La temperatura es más elevada que ayer. El ambiente permanece enclaustrado.

Persiste la marejada en las costas del Noroeste.

PROVINCIAS

PROVINCIA	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milia.
Coruña.....	19	10	•
Oviedo.....	21	9	•
Pontevedra.....	23	10	•
Lugo.....	19	5	•
Orense.....	20	6	•
León.....	14	5	•
Santander.....	19	12	•
Bilbao.....	21	12	•
San Sebastián.....	20	12	•
Zamora.....	22	9	•
Palencia.....	22	10	•
Burgos.....	20	10	•
Soria.....	21	9	•
Valladolid.....	24	10	•
Salamanca.....	21	10	•
Ávila.....	23	9	•
Segovia.....	25	6	•
Madrid.....	23	12	•
Toledo.....	22	13	•
Guadalajara.....	22	16	•
Cuenca.....	24	13	•
Cáceres.....	25	15	4
Badajoz.....	25	15	16
Ciudad Real.....	25	13	3
Logroño.....	22	12	•
Pamplona.....	23	10	•
Huesca.....	23	13	•
Zaragoza.....	22	12	•
Lérida.....	22	12	•
Gerona.....	25	12	•
Barcelona.....	24	10	•
Tarragona.....	21	16	•
Teruel.....	20	10	•
Castellón.....	24	12	•
Valencia.....	21	17	•
Albacete.....	24	12	•
Alicante.....	24	12	•
Murcia.....	25	18	•
Sevilla.....	21	15	16
Córdoba.....	24	14	13
Jacán.....	•	•	•
Granada.....	23	11	•
Huelva.....	23	11	13
Cádiz.....	•	•	•
Málaga.....	22	17	•
Almería.....	24	21	20
Palma.....	22	17	•
Sa. Cruz Tenerife.....	•	•	•

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 710 mila. (9 m).
Mínima, 708 (3 t).

Viento..... Dirección, NE.
Recorrido, 245 km.

Máxima al sol, 34.
Mínima a las 7, 14.
Mínima a las 27.

Humedad relativa..... Máxima, 85.
Mínima, 30.

NOTICIAS GENERALES

En la real iglesia del Buen Suceso se celebra un solemne triduo en honor de Santa Teresa de Jesús.

Ocupará la sagrada cátedra en las tres tardes el reverendo padre Modesto Barrio, tan conocido por su elocuencia.

El teniente alcalde del distrito del Congreso ha concedido una prórroga a los libreros feriantes, con el fin de que éstos liquiden los libros que tienen a la venta en la feria del paseo de Atocha.

Colegio de Médicos de Madrid.—El sábado 16 del actual, a las seis y media de la tarde, se constituirá en este Colegio la Comisión de patentes para proceder al reparto del déficit del año 1913.

Todos los profesores que lo deseen pueden pertenecer a esta Comisión, sin más requisito que el de presentarse en el Colegio el día y hora señalados al efecto.

Federación Taquígráfica Española.—Hoy

sábado, a las diez de la noche, celebrará esta Sociedad la sesión solemne de apertura del curso.

El ministro de Instrucción pública se ha dignado aceptar la invitación que aquella le ha dirigido, y honrará el acto presidiéndolo y entregando los diplomas a los alumnos premiados en el curso anterior.

La Junta directiva nos ruega que demos la noticia, para que llegue a conocimiento de aquellos de sus consocios que no la reciban por otro conducto.

Asociación General Española de Empleados Mercantiles.—El sábado 16, a las diez en punto de la noche, dará un concierto en el domicilio social, Desengaño, 21, el eminente violinista holandés M. Blazer, a cuyo acto, que promete resultar interesantísimo, pueden asistir los socios y sus familias.

La Sociedad de maestros carpinteros de Madrid pone en conocimiento de todos sus asociados e individuos del gremio que la conducción del cadáver del que fué su compañero D. Julio Fernández (q. e. p. d.), asesinado el pasado lunes en la calle de San Bernardo, se verificará hoy viernes, a las cuatro de la tarde, y no siendo posible por falta de tiempo hacer invitaciones individuales, les ruega que sirvan concurrir a la indicada hora al Depósito Judicial (calle de Santa Isabel), para rendir el último tributo a su infortunado compañero.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Rio Janeiro participa la defunción del súbdito español José Peseado, ocurrida en Florianópolis el día 5 de abril del corriente año.

La Legación de España en Guatemala participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

José Simó Nuet, Juan y Josefa Tegui, José Garate e Ignacio Adaco, ocurridas el 14 de agosto próximo pasado en el naufragio del vapor *Marroquino*.

Ultima hora

La Liga africanista.

TANGER. (Jueves, noche). Con la asistencia del cónsul de España se ha reunido esta tarde la Junta de la Liga africanista.

Han acordado solicitar del Gobierno, entre otras cosas, que el colegio de Alfonso XIII sea incorporado al Instituto de Cádiz, evitando de esta manera que el grado de bachiller sea factible únicamente para los privilegiados de la fortuna.

También solicitan que el cable español, interceptado hace ocho meses, sea arreglado inmediatamente, pues de esta manera se facilitarían las transacciones comerciales, pues en las actuales circunstancias se ven obligados los comerciantes a servirse de cables extranjeros, que están intervenidos rigurosamente por la censura.

Baile de honor.

SEVILLA. (Jueves, noche). En el Circo de Labradores se ha celebrado un baile en honor a la Infanta doña Isabel. Los salones han sido adornados con flores y tapices, presentando un aspecto deslumbrante. También la fachada lucía colgaduras y profusa iluminación.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistieron las autoridades y muchas damas aristocráticas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—(Inauguración).—10, Los condenados y Rosa y Rosita.

PRINCESA.—9.45.—La llamadera (estreno). APOLO.—6 El amigo Melquides (señalla). —7.15. Las castañuelas (señalla).—10.30, Maruxa (dos actos, doble).

ZARZUELA.—6.30, Las pescadoras.—10.30, La Samaritana.

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—10.30, «¡Eche usted señoras!» (reformada) y El pilluelo de París (dos actos, doble).

ESLAVA.—6.30, Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10.30, La invitación al vals (tres actos, doble). NOVEDADES.—(Moda).—6, La Famosa.—7.15, Las musas latinas.—9.15, La suerte perra.—10.15, Los maritimes.—11.45, La Famosa.

MARTIN.—6, La leyenda de los Baskerville.—10, La casta Susana (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—5.30, Los chiquitines.—6.30, Madame Pepita (especial).—9.30, Mal de ojo.—10.30, La garra y Mentir a tiempo (especial).

VODEVIL (antes Salón Regio).—6.30, El divorcio de Fanny.—10.30, El templo de Cupido.

INFANTA ISABEL.—6, El amigo Teddy (doble).—10, El cardenal (especial).

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6.30 (vermouth), El llanto huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—Con asistencia de SS. MM., Los hijos del Sol Naciente (tres actos y epílogo, doble).

BARBIERI.—6.30, Molinos de viento.—9.15, Debut de la tipa Angela Alvarez, Bohemios.—10, Los cadetes de la Reina.—11.30, Las abejas del Amor.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más aristocrático, el mejor.—Segundo jueves selecto. Exito. La atracción de las olas (dos partes).—Estreno emocionante de la preciosa película en tres partes, La cruz de brillantes.—El domingo espectáculo cinematográfico.—El jueves, interpretado por el Dueno gráfico, El vate misterioso detectivista en tres partes), La copa de venenada (cuatro partes).

Buena, 0.50, y paises, 4 pesetas. SALON DORÉ.—Sección de cine de 4.30 a 12.30.—Tres grandes estrenos: La aureola de la gloria (1.000 metros, Pathé), La marcha nupcial (1.800 metros) y Las travessuras de Mary (en colores, Gaumont).—Exito colosal de La zingara (sin cómicos; último día).—El sábado estreno de Los amores de Mabel (comedia).

TRIANON-PALACE.—Colosales éxitos de La dueña de la mina y La venganza de la bayadera.—Estreno extraordinario de La aureola de la gloria.—Películas admira.—Buttes, 8.40.

SALON ROYALTY.—(Gónova, 6).—Colosal programa: El grito de la patria. En busca de un marido. La obsesión de la calvicie. La dueña de la mina (de éxito grandioso) y por última vez La venganza de la bayadera, por Rita Sacketto.—El sábado debut del sexto día España y cuatro estrenos.—El lunes el misterio de España y cuatro estrenos.—Buttes, 0.30.

PRINCE ALFONSO.—Empio. En busca de un marido. El grito de la patria. La dueña de la mina (de éxito grandioso) y por última vez La venganza de la bayadera, por Rita Sacketto.—El sábado debut del sexto día España y cuatro estrenos.—Buttes, 0.30.

MILLON DE DOLARES (2.500 metros).—Buttes, 0.30. MADRID.—Cine y variedades.—Grandes secciones. MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Buttes, 0.30.

Verde, María Liguor, Los Guanillos, Chisperita, C. Diaz, Gay, Monte-Bei y Lydia de Gilyav.

AVISOS UTILES



Jóvenes pálidas y Madres delicadas

A causa de pobreza de sangre son víctimas a menudo de sufrimientos fáciles de evitar.

Cervantes dice: «El principio de la salud está en conocer la enfermedad.» Si toda juventud y toda madre conociese la causa de la anemia, se ahorrarían muchos sufrimientos y malestares. La anemia proviene de pobreza de sangre y solamente enriqueciendo la sangre se logra curarla.

Por esta razón la Emulsión SCOTT es el gran remedio para la anemia, escrófula y para todas las enfermedades que provienen de pobreza de sangre.

La Emulsión SCOTT enriquece la sangre; las mejillas pálidas adquieren color; el apetito va en aumento; la respiración se vuelve normal y en poco tiempo la enferma recobra la salud por completo.

La Emulsión SCOTT surte los mismos buenos efectos tanto en los criaturas por tierras que sean como en los adultos.

EMULSION SCOTT

Todas las ventas del aceite puro de hígado de bacalao sin ninguno de sus inconvenientes se obtienen con el empleo de la Emulsión SCOTT. Ninguna otra emulsión contiene ingredientes tan puros ni tiene un excepcional eficacia para curar.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia 333, Barcelona. A cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoras.—Alarcón

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) MARCA
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros.

TIPO DE VINO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	60	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

BOTELLA. 0,75

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Príncipe, 7, pral. 1.º y 1.º A. Casa fundada 1889.

Lustre de Achuri
Cera en líquido para pisos sin aguarra, y otros para agua, lo mejor.—Se encuentran en Plaza del Ángel, 9, esquina á Huertas.

COMPRO finca rústica en Ocaña, Madrid. Escribid: H. Montero, 19, Anuncios.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no sin embargo los dientes ni causa estreñimiento. Deposito en todas las farmacias. Colla y Compañía, PARIS.

Señorita, inmejorables informaciones, se ofrece á acompañar señora, señoritas o niños. Señal: Augusto de Figueroa, 9, portería.

Almoneda urgente. Toda la casa. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo izq.º

PULPA BLANCA, á 1,70 sacos á domicilio. Hijos de Paulino López Romanones, 20

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pts. Pídase en farmacia.

ALMONEDA
Toda la casa. Muebles, gran lujo. Hay cuadros. Fortuny, 8, principal izq.º bis. De 10 á 7.

PIELES
La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en pieles sin competencia. 34—GALLE MAYOR—34

LAPIDAS
MOLINERO. Progreso, 10.

SE VENDE carpintería y Sma. de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 centimos kilogramo en adelante, todo procedente de los herreros de la Gran Vía. Hay aserrado de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Tuberías de acero usadas para agua y cerados. J. Rivera, San Justo, 1.

ESTERAS
Lino, bambú, hules mesa, sado gran surtido, mitad precio. Sierra, T.º 1.382, Príncipe, 5.

LINOLEUM
ESTERAS. Sado 8.000 piezas mitad de precio. Telef.º 5.020. Sallinas, 5, Carretera, 5.

APIOLINA CHAPOTEAUT
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.



En todas Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LONBERA
10 MONTERA 10



ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable á irrompible el piso.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Magro, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

EL CARBON BARATO
Sacos 40 kilos antracita, 2,00; ovoides, 2,50; cok, 3,25; encina, 5, pesetas. San Vicente, 3, Valencia, 2, Alcalá, 130; Jesús y María, 5; Alberto Aguilera, 47; Abada, 7; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; telefonos 5.555 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

LIQUIDACION MUEBLES
Por próximo traslado á Gran Vía, se hace, con 25 por 100 rebaja, sobre gran parte de las existencias. CASA MONTE

34, INFANTAS, 34

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa. OCAJON UNICA para adquirir géneros á precios que causarán gran sorpresa del comprador. CAYETANO POLO Y HERMANO 19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

es la primera empuñada médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, flatulencia y ríonese, y sobre todo contra la pediculación intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purulentas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, facielesos, erisipela, herpes, acnéas y tinitias. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 á mes. Informes gratis. La operación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De 10 á 1 y 4 á 7. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS. Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Traducciones de idiomas Escalinata, 13, 1.º izqda.

EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Un pater noster y lucas para nuestros sagrados difuntos Lámparas tubíferas de todas clases y precios. Utensilios de cocina irrompibles. María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

COLISTAS
Pídese tarifas gratis de bicicletas y accesorios á la Compañía Comercial, Hileras, 14, Madrid.

LOS COLCHONES
tapizados que fabrica FERRARI, así como las sillerías y demás muebles, son de un gran resultado por su solidez y muy baratos.—Fuencarral, 8, Talleres propios.

Elegantes modelos en sombreros para señora y niña, á precios sin igual. Fantasías, pieles, flores y adornos muy baratos. Casa Fémica. Montera, 4.

Ganga. Magnífica sillería 1.500 pesetas, vendido en 50 duros. Barquillo, 18, 2.º

Sombreros terciopelo de señoras á 8 pesetas. Casa de la viuda de Pablo Ruiz.—Tetuán, 16, Saldos

SOLARES OCAJON
P. Vozzera, P. Calamanca, Goya, Velázquez, Serrano, Alcalá, Porlier, 230, Magdalena, 13.

CARIDAD
Las personas pudientes y generosas, pueden hacer una verdadera obra de caridad, socorriendo á un desgraciado matrimonio con cinco hijos pequeños.

El marido lleva bastante tiempo enfermo de gravedad, por cuya causa no puede trabajar para remediar las necesidades de su casa, estando en la más precaria situación. Habitan en el Paseo de las Yeserías, núm. 21, bajo 15.

HIPOTECAS
compra, venta y administración de fincas urbanas y rústicas. Sr. Sallinas, Malabana, 5, 2.º izq.º, 6 á 8.

Hermosa Cura radical con el Aparato sin a. ero, especial de La Imperial, Desengaño, 10

Señor particular comprará libros ó bibliotecas. Razon: Paz, 1 y Mayor, 15, librerías.

FAJARDO. Necesita buenas aprendizas de sastrero. Montera, 4, principal. Sastrería

Instituto inglés se ofrece lecciones y paseos. Calle de Columba, 17, 4.º

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Teleg. rama. BACHSFAPEL Telefonemas.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Sastrería H. Cabiedes
Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos generos, de 40 á 70 ptas.—Ingleses, de 75 á 100.—Cabanos, gran moda, de 50 á 75 ptas.—Ingleses, de 80 á 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (OJO) 24—FUENCARRAL—24, 1.º

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
CONDE DE ROMANONES, 7, 9
MADRID
REPARTO DE IMPRESOS



FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telef.º 8.961. Hay ascensor.

LIQUIDACION H. ALONSO, 2, Poncejos, 2. Próxima la clausura de este almacén, se anuncia al público que se han rebajado nuevamente los precios en todos los artículos, entre los cuales existe una partida de alfombrillas de TERCIPELO y MOQUETA á mitad de su precio en fábrica.

Se traspañá el local. PRECIO FIJO

Aprovecharse
de los precios, marcados, increíbles que se hacen de las antigüedades, alhajas, relojes, paraguas, bolsillos y toda clase de objetos para regalos. Desengaño, 17, tienda. No confundirse, frente á la acreditada zapatería de moda «La Bruja».

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

LOS EXCMOS. SEÑORES
D. SEBASTIAN CARRASCO Y CALVENTE
Presidente de Sala, honorario; magistrado jubilado del Tribunal Supremo, ex diputado á Cortes, etc.
Doña Francisca de Paula Sánchez Medina DE CARRASCO
Fallecieron, respectivamente, el 16 de octubre y el 3 de marzo de 1913.
R. I. P.

Las misas de doce que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (vulgo Portugueses), de esta corte, así como las que se digan el mismo día en las parroquias de Almuñécar y Geta (Granada), serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos, D. Sebastián y D. Vicente; hija política, nieto, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Varios señores preladados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

enitalina
(MARCA REGISTRADA)
DEL
DOCTOR WAGNER
USO EXTERNO

GENITALINA
Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COPEL, Barquillo, 1, MADRID

XI ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Alfredo Ruiz y Pelayo
FALLECIO
EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1904
á LOS DIEZ Y OCHO AÑOS Y MEDIO DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolado padre, D. Alfredo Ruiz del Castillo; su hermana, la señora marquesa de Amboaje; su abuela; hermano político, señor marqués de Amboaje; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), iglesia de Jesús y parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)